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SECCION A

EL TEXTO ARGUMENTATIVO |

La argumentacion consiste en ofrecer un conjunto de razones en apoyo de una conclusion.
Argumentar no consiste simplemente en la afirmacion de ciertas opiniones ni se trata
sencillamente de una disputa: se trata de respaldar ciertas opiniones con firmes razones. En
este sentido, la médula de la argumentacion es el vinculo entre las premisas y la conclusion
central del tesista. Por ello, estamos ante una buena argumentacién cuando la conclusion se
sigue plausiblemente de un conjunto solido de premisas.

El argumento es esencial, en primer lugar, porque es una manera de tratar de
informarse acerca de qué opiniones son mejores que otras. No todos los puntos de vista son
iguales. Algunas conclusiones pueden apoyarse en buenas razones, otras tienen un sustento
mucho mas débil.

En este sentido, un argumento es un medio para indagar. Una vez que hemos llegado
a una conclusion bien sustentada en razones, la explicamos y la defendemos mediante
argumentos. Un buen argumento no es una mera reiteracion de las conclusiones. En su
lugar, ofrece razones, de tal manera que otras personas puedan formarse sus propias
opiniones por si mismas.

Finalmente, la argumentacion es una forma de habla que opera en todos los niveles del
discurso y recorre las diversas facetas de la vida humana (la cotidiana, la politica, la judicial,
la cientifica, etc.). La médula de la argumentacion es el vinculo entre las premisas y la
conclusion. Estamos ante una buena argumentacion cuando la conclusion se sigue
plausiblemente de un conjunto sdélido de premisas.

ESTRUCTURA DEL TEXTO ARGUMENTATIVO

Toda argumentacion se compone de una controversia, la posicion o punto de vista y los
argumentos:

-~ CONTROVERSIA: es la pregunta directa o indirecta de indole polémica que abre el
texto argumentativo.

-  POSICION: es el punto de vista que el autor expresa en torno a la controversia. La
posicion puede ser del tipo probatio (a favor) o confutatio (en contra).

- ARGUMENTOS: son las razones plausibles que se esgrimen para sustentar la posicion
o el punto de vista. Se debe propender a un sustento racional apoyado en una buena
informacion. Existe una deontologia del argumentador.
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TIPOS DE ARGUMENTOS

Existen muchos tipos de argumentos; estos dependeran del criterio que se aplique para
distinguirlos. Entre los mas comunes estan los siguientes:

* Ejemplificacion: consiste en plantear casos concretos, situaciones, anécdotas, etc. que

ilustren y fundamenten la tesis.
Ejemplo: una persona escribe a la secciéon Cartas al director de un periédico local para
quejarse de los trastornos que ocasionan las obras que se estan llevando a cabo en las
calles de su pueblo, y cuenta una aparatosa caida que ha presenciado recientemente en
una de esas calles en obras.

* Hechos/Datos: las razones utilizadas estan constituidas por informacién de caracter
objetivo y comprobable en la realidad que nos rodea o incluso datos estadisticos.
Ejemplo: la tesis «la contaminacion dafa la salud» puede ser apoyada con el hecho de
que en las ciudades contaminadas han aumentado las enfermedades respiratorias.

« Citas de autoridad: las citas son las afirmaciones u opiniones de los especialistas en el
tema que nos ocupa, las cuales sustentan la tesis.

Ejemplo: una persona escribe un articulo sobre los errores que cometen muchos padres
hoy en dia en la educacién de sus hijos y cita palabras textuales de alguna publicacion
de un psicologo o pedagogo de reconocido prestigio.

« Explicaciones: los argumentos son razonamientos, fundamentalmente estructurados en
términos de causa-consecuencia de un hecho.

Ejemplo: alguien trata de justificar el comportamiento violento de una chica
argumentando que lo ha hecho porque pensaba que sus padres no la querian y deseaba
asi llamar la atencion de sus padres (analisis de la causa).

+ Comparaciones: se basan en el planteamiento de analogias o semejanzas entre
fenomenos o situaciones y la opinion que se intenta defender.

Ejemplo: un niho intenta convencer a sus padres de que le dejen ir a una fiesta. Sus
progenitores insisten en que es demasiado joven y el menor argumenta que a su amigo
de la misma edad que él si lo dejan ir.

FALACIAS: DEFINICION Y TIPOS

Una falacia es, como sefala Irving Copi (1987), un argumento incorrecto, pero
psicolégicamente persuasivo. La fuerza de una falacia, reside en su caracter convincente, el
cual se debe a que tiene la apariencia de estar correctamente construido, pero cuando lo
analizamos con detenimiento, notamos que el paso de las premisas a la conclusién no es el
adecuado, debido a que las premisas no son pertinentes para lo que se quiere defender.

TIPO DEFINICION EJEMPLO

Consiste en dar por sentada
Falacia Ad Hominem |la  falsedad de una
(ataque contra la afirmaciéon tomando como
persona) argumento quién es el
emisor de esta.
Implica sostener la validez
de un argumento basandose
en la fuerza, en la amenaza

«La filosofia de Nietzsche es
errénea, porque acabd loco».

Falacia ad baculum
(apelacién a la fuerza)

«No quiero que vengas a
trabajar a la tienda con



https://www.youtube.com/@AlbertoCruz11111

o en el abuso de la posicion | piercings; recuerda que quién
propia. paga, manda».

Se defiende una conclusion
u opinibn no aportando
razonamientos, sino que se
apela a alguna autoridad.
Implica responder a un
argumento o a una| «Dios existe, porque la mayor
afirmacion refiriéndose a la | parte de la poblacion mundial
supuesta opinién que de ello | es creyente».

tiene la gente en general.

Se defiende la verdad (o
Falacia ad ignorantiam | falsedad) de una afirmacion | «Debe haber fantasmas, ya

«La tercera Guerra mundial
sera con piedras y palos,
porque lo dijo Albert Einstein».

Falacia ad verecundiam
(apelacion a la
autoridad)

Falacia ad populum
(apelacion al pueblo)

(apelacion a la por el hecho de que no se | que nadie ha demostrado que
ignorancia) puede demostrar lo | no los hay».
contrario.

«jAyudeme! Soy sordomudo.
Solicito su cooperacion
voluntaria. Los sordomudos
también somos personas vy
merecemos respeto. Su ayuda
me permitira dar de comer a
mis hijos».

Consiste en ubicar como | «Ayer pasé por debajo de una
causa algo que no lo es, | escalera y tuve problemas en
como un hecho | el trabajo. Lo primero es causa
inmediatamente anterior. de lo segundo».

Se utiliza la conclusion a la | «<Estd demostrado que la
que se quiere llegar como | morfina produce sueno, puesto
una de las premisas del | que se ha visto que es un
argumento para demostrarla. | narcético».

Consiste en tratar de
convencer excitando la pena
0 conmiseracion en el
receptor.

Falacia ad
misericordiam
(apelacion a la piedad)

Causa falsa

Peticion de principio

ACTIVIDAD

A continuacion, se presentan una serie de afirmaciones falaces. Luego de leerlas,
sefnale a qué tipo pertenece cada una.

1) Este hombre esta acusado de robo a mano armada. En los ultimos ocho anos fue
convicto doce veces de delitos de hurto, violaciéon e intento de homicidio. Se describe
cada caso en detalle y se muestran pruebas de los mismos. Este récord criminal habla
por si mismo. Pido para el acusado el veredicto de culpabilidad.

Respuesta:

2) No hay ninguna prueba de que su colaborador haya filtrado las noticias a los medios de
informacién; de modo que él no puede ser culpable.

Respuesta:
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3) Si los estudiantes que aprueban son los buenos estudiantes, entonces debera Ud.
aprobarme para que yo pueda ser buen estudiante.

Respuesta:

4) El aparato funcionaba mal. Juan se acerco y le dio una pequena patada. Acto seguido
comenzo a funcionar bien de nuevo. Por lo tanto, ahora cada vez que algo se estropea
le da golpes para que funcione.

Respuesta:

5) La mayoria de las personas cree en la vida después de la muerte, por lo tanto, esta debe
existir.

Respuesta:

6) Profesor, mi examen merece una calificacion mas elevada. Yo tengo que trabajar
muchas horas para poder estudiar, no es facil tener que estudiar y trabajar mientras los
otros estudiantes tienen todo su tiempo libre.

Respuesta:

7) El Premio Nobel de Fisica ha dicho que su pais debe gastar mas dinero en armas para
garantizar asi la seguridad de los ciudadanos. Ahi tienes una opinién muy valida que
apoya mi punto de vista.

Respuesta:

8) Si no usas tu cinturén de seguridad, la policia te multara. Por lo tanto, si ves un policia
cerca, utiliza tu cinturon de seguridad para evitar ser multado.

Respuesta:

COMPRENSION LECTORA

Que finalmente el Tribunal Constitucional haya ordenado la liberacion de Fujimori
argumentando que la Corte Interamericana de Derechos Humanos no era competente en
ese caso, generando una apariencia de desacato, es responsabilidad principalmente de la
corte, porgue extralimité sus atribuciones y fue mas alla de lo que es admisible para un estado
soberano.

Los argumentos juridicos ya han sido explicados por varios constitucionalistas: la corte es un
organo de proteccion de derechos y llegan a ella los casos en los que algun derecho
fundamental no ha sido satisfecho en la jurisdiccion nacional. En este caso, el derecho de
Fujimori a su libertad producto de un habeas corpus que, a su vez, se genera en un indulto
que es una gracia presidencial establecida en la Constitucion, quedd reconocido en sede
nacional. Por lo tanto, no podia verse en sede internacional. Al hacerlo, la corte mas bien
desprotegia al sujeto del derecho en cuestion.
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La corte intervino a titulo de «supervision de ejecucion» de unas sentencias suyas dictadas
en los casos de Barrios Altos y la Cantuta, pero, como ha argumentado Natale Amprimo,
esas sentencias ya han sido acatadas y cumplidas plenamente por el Estado peruano. «No
puede, entonces, introducirse en procesos distintos en los que no es competente... y sus
resoluciones no pueden implicar la limitacion del ejercicio de facultades constitucionales
otorgadas al presidente de la Republica, como es la de otorgar indultos». Ademas, segun
José Luis Sardon, el procedimiento de «supervision de ejecucion de sentencias no se ajusta
a la Convencion Americana de Derechos Humanos; es activismo judicial puro y duro».

Pero la corte no solo se extralimita. Lo hace cometiendo injusticias, originadas en una
posicién politica o ideoldgica que la inclina hacia un lado. Recordemos, por ejemplo, el caso
del magistrado del Tribunal Constitucional Vergara Gotelli, cuyo voto fue cambiado por cuatro
otros magistrados del propio TC para negar un habeas corpus en favor de los marinos en el
Caso El Frontén. Se tratd de una alteracion punible de un voto. Cuando el Congreso procedio
a investigar el caso, la corte le ordené no hacerlo. Santificé un delito.

Pero no solo santificéd un delito. Interrumpié un proceso local de justicia. En esencia, interfirio
en un proceso de dilucidacion y solucién nacional de asuntos politicos y juridicos para el que
el Perd debe tener autonomia. Es institucionalmente castrante que nuestro pais no pueda
tomar decisiones propias acerca de asuntos de la mas alta importancia politica tales como
resolver problemas traumaticos que generan ‘impasses’ y mantienen heridas abiertas. Como
el indulto a un expresidente, por ejemplo.

Si el Peru no tiene soberania propia en temas judiciales trascendentales, nunca aprendera a
ejercer el dominio de su propio destino. Si no es autbnomo en asuntos que atafien a su mas
intima salud politica, que tienen que ver con su capacidad de organizar la convivencia
ciudadana, jamas llegara a la mayoria de edad institucional. Menos aun si para ello depende
de instancias externas que ni siquiera son imparciales desde el punto de vista politico e
ideoldgico.

Por eso, el Peru deberia salirse de la CIDH y regresar a ella haciendo reserva de los temas
politicos y de terrorismo. Por la salud de nuestra democracia.

Althaus, J. (9 de diciembre de 2023). Redefinir nuestra adhesion a la CIDH. Tomado de
https://elcomercio.pe/opinion/columnistas/cidh-gobierno-soberania-para-fortalecer-nuestra-estructura-
constitucional-noticia/?ref=ecr (adaptacion).

1.  El texto argumentativo anterior fundamentalmente sostiene que

A) el Peru deberia renunciar a la CIDH de manera inmediata.
B) la validez del indulto a Fujimori ya fue aclarada por el TC.

C) el indulto a Fujimori se ajusta a las normas constitucionales.
D) la soberania no debe limitarse por 6rganos supranacionales.
E) la CIDH no deberia intervenir contra el indulto a Fujimori.

Solucion:
El autor del texto sehala que la CIDH se extralimita al oponerse al indulto a Fujimori y
que, incluso, comete una injusticia.

Rpta.: E
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En el texto, el término CASTRANTE connota

A) mutilacion. B) crueldad. C) emasculacion.
D) debilidad. E) agresion.
Solucion:

El término CASTRANTE, para referirse al efecto de una medida sobre las instituciones
del Estado, implica la reduccién o debilitamiento de su capacidad de operar a plenitud.

Rpta.: D

No es un argumento usado en el texto para quitarle validez a la resolucién de la CIDH
sobre el indulto a Fujimori.

A) El indulto a Fujimori carece de la suficiente trascendencia.

B) Su postura menoscaba la autonomia del Estado peruano.

C) Afecta la capacidad del Estado peruano para tomar decisiones.
D) Su decision niega la propia esencia del accionar de la Corte.

E) La Corte muestra parcialidad ideoldgica sobre el tema.

Solucion:
Segun el texto, el indulto a Fujimori es uno de esos «problemas traumaticos que
generan “impases” y mantienen heridas abiertas». Es un tema trascendente. Rpta.: A

Se infiere que, para Natale Amprimo, la Constitucién peruana

A) blinda a los presidentes de acusaciones de violacion de derechos humanos.
B) debe reservar los casos de terrorismo y temas politicos a la justicia nacional.
C) esta por encima de los tratados internacionales que pudiéramos suscribir.

D) prohibe a la CIDH injerirse en procesos distintos en los que no es competente.
E) es bastante permisiva en lo que respecta a los crimenes de lesa humanidad.

Solucién:

Segun la cita de Amprimo, la CIDH no puede intervenir en el indulto a Fujimori, pues
esa gracia es prerrogativa constitucional otorgada al presidente por la Constitucion. Se
infiere entonces que lo que reconoce la Constitucion no puede ser afectado por la Corte,
a pesar de haber suscrito un tratado internacional que reconoce sus competencias.

Rpta.: C

Si la CIDH hubiera permitido al Congreso investigar el cambio del voto del magistrado
del TC en el caso de El Frontén

A) Althaus seguiria pensando que la Corte esta parcializada politica e ideoldgicamente.
B) se habria visto reducida la soberania del Estado peruano en cuestion de DD. HH.
C) Natale Amprimo habria invocado la Convenciéon Americana de Derechos Humanos.
D) el Peru no se veria alterado por la polarizacién politica al interior del Congreso.

E) los acusados de violacion de DD. HH. se habrian beneficiado del habeas corpus.



Solucioén:
Ese caso es tomado por el autor como un ejemplo —entre otros— de parcialidad politica
e ideologica de la CIDH. Si se elimina ese caso, aun quedan otros.

Rpta.: A

SECCIONB
TEXTO 1
Texto 1A

Rousseau hizo célebre la maxima «la libertad de uno termina cuando comienza la libertad
del otro». En términos juridicos, esta expresion se traduce en que no existen los derechos
ilimitados o absolutos, por lo que se hace necesario articular un sistema que resuelva las
situaciones de conflicto mediante la ponderacién para que sea posible su ejercicio.
Lamentablemente, el significado de esta frase se ha pervertido hasta el punto de que hoy
podemos afirmar, sin miedo a equivocarnos, que nuestra libertad se acaba donde empiezan
los deseos y los sentimientos de los demas.

La ley trans recientemente aprobada en el Congreso otorga categoria normativa a la
autopercepcion y desprotege a los que, a juicio del legislador, no merecen un puesto en el
podium de la vulnerabilidad: las mujeres y los nifios. Sin embargo, espero me permitan
desgranarles aquellos puntos de la ley que considero mas preocupantes.

En primer lugar, existe la necesidad de mantener la distincion legal entre el «ser» y el
«sentir», ya que la igualdad solo puede construirse sobre parametros objetivos y
comprobables. Sin embargo, la ley trans pretende cimentarla sobre algo tan subjetivo como
la identidad sexual, a la que define como la «vivencia interna e individual del sexo tal y como
cada persona la siente y autodefine».

En segundo lugar, esta ley banaliza la identidad sexual hasta tal punto que permite a los
menores alterar su sexo biolégico a efectos registrales sin mas requisitos esenciales que su
mera voluntad. Pero |la adolescencia y la preadolescencia son etapas trascendentales en la
conformacion de la personalidad, caracterizadas por la confusion y la inmadurez. Que su
mero deseo se erija en causa suficiente para institucionalizar un cambio de sexo me parece
un disparate. Asimismo, aunque la ley exige que los menores estén informados y conscientes
de las implicancias de su decision, el transito quirdrgico de un sexo a otro es un proceso
tremendamente duro e irreversible, que mantiene a la persona medicalizada de por vida, el
que dificiimente puede ser aquilatado por un menor.

Finalmente, el régimen de infracciones y sanciones que preve la ley para los que no respeten
la identidad sexual trans atenaza la libertad de expresion, pues estas son absolutamente
desproporcionadas, pudiendo llegar hasta los 150 000 euros o, incluso, al cierre del
establecimiento o el cese de la actividad econémica o profesional desarrollada por la persona
infractora por un periodo maximo de tres anos.

Mi conclusion tras repasar la ley trans es que nos encontramos ante un delirio mayusculo,
gue me preocupa como ciudadana y como madre por el brutal impacto que tendra en nuestro
ordenamiento juridico y en la vida de nuestros hijos respectivamente.

Sanchez, G. (2023). Por qué deberia preocuparnos la ley trans'. Tomado de
https://theobjective.com/elsubjetivo/opinion/2023-02-22/ley-trans-preocupacion-montero/ (adaptacion).



Texto 2B

Durante las ultimas semanas, el debate sobre la ley LGBTI ha calentado (y polarizado) la
opinion publica, con gran visibilidad en redes sociales y medios de comunicacion. Aunque
todavia estamos en pleno debate parlamentario, desde Amnistia Internacional creemos que
el proyecto de ley es positivo y, de ser aprobado con el redactado actual, supondra un avance
importante para los derechos humanos de las personas LGBTI. Eso no quiere decir, en
cualquier caso, que no sea mejorable en varios aspectos.

Como primera idea, Amnistia Internacional considera que es una obligacion de los Estados
crear mecanismos de autodeterminacion de género que no sean patologizantes, que estén
basados en la libre eleccidn, asi como que sean rapidos, confidenciales, administrativos y
accesibles a menores.

No poder conseguir documentos que reflejen su identidad de género puede suponer una
violacion del derecho a la vida privada de las personas trans, y, en ocasiones, también una
violacién del derecho al reconocimiento de su personalidad juridica. Por otro lado, plantear
requisitos como tratamientos o informes medicos para obtener el reconocimiento de género
legal supone una violaciéon del derecho a la salud de estas personas.

La Convencién de la ONU sobre los Derechos del Nifo exige a los Estados que respeten el
derecho de ninos/as a ser oidos y que tomen debidamente en cuenta su opinion. El Comité
ha subrayado que la identidad del menor de edad incluye caracteristicas tales como la
orientacion sexual y la identidad de género, y que el derecho del niho/a a preservar su
identidad debe ser respetado y tenido en cuenta al evaluar el interés superior.

El proyecto de ley plantea mejoras en aspectos criticos para el disfrute de los derechos de
las personas LGBTI como la elaboracion de una estrategia estatal para la igualacion de trato
y no discriminacion de las personas LGBTI, prohibiciéon de la mutilacion genital intersexual y
las terapias de conversion, la inclusion de contenidos sobre diversidad en el curriculo
educativo y formacién del profesorado y del funcionariado.

El proyecto también incluye medidas para combatir el acoso escolar y la discriminacion en el
ambito laboral, la garantia de acceso a servicios de salud integrales, asi como el
reconocimiento legal del género para las personas trans a través de la autodeterminacion o
proteccion internacional de personas refugiadas por motivos de identidad de género (la
orientaciéon sexual ya estaba reconocida como causa de proteccion en la legislacion).

Tras la aprobacion de la ley, viene lo mas dificil: garantizar que se cumpla de forma efectiva
y se dediquen suficientes recursos para conseguirlo. La violencia que sufren las personas
LGBTI diariamente y la defensa de sus derechos humanos nos obligan.

Lopez, N. (2023). Aprobada definitivamente la ley frans y LGTBI que permitira cambiar el sexo legal sin requisitos a partir
de los 14 afios. Tomado de hitps://www.newtral.es/aprobada-ley-trans-Igtbi/20230216/ (adaptacion)

1. La controversia entre ambos textos gira en torno a

A) la posibilidad de autodeterminacién del género.

B) la capacidad de un menor para elegir su género.
C) la conveniencia de aprobar la llamada ley trans.
D) el papel del Estado en la proteccion de los nifos.
E) la defensa de los derechos de la poblacién LGBTI.



Solucion:
Ambos textos parten de un proyecto de ley presentado en Espana para proteger a la
poblacion LGBTI, llamada ley trans, la cual ha generado defensores y detractores sobre
su pertinencia.

Rpta.: C

En el texto A, DESGRANAR connota
A) analisis. B) secuencia. C) violencia. D) rechazo. E) refutacion.

Solucién:
El término DESGRANAR alude a la enumeracién de los argumentos mas importantes
para sustentar la postura del autor, lo que connota analisis.

Rpta.: A

Respecto de lo sostenido en el texto B, es compatible sehalar que el proyecto
denominado ley trans

A) ha recibido importantes objeciones por parte de Amnistia Internacional.

B) intenta otorgar proteccion a la poblacion LGBTI en diversos ambitos.

C) exige que los padres aprueben la orientacion sexual LGBTI de sus hijos.
D) satisface todas las exigencias de los diversos grupos LGBTI involucrados.
E) es completamente innovador en |la proteccién de la orientacion sexual.

Solucion:
En el texto se sefala que el proyecto de ley abarca medidas en el ambito de la salud,
de la escuela, del trabajo, etc.

Rpta.: B
Para el autor del texto A, se infiere que la llamada ley trans
A) banaliza la identidad sexual. B) se caracteriza por la objetividad.
C) viola el derecho a la intimidad. D) favorece a nifos y mujeres.

E) representa un desequilibrio.

Solucién:
Segun el texto A, la ley trans privilegia el punto de vista subjetivo y favorece demasiado
a un grupo en desmedro del otro.

Rpta.: E

Si los menores tuvieran la suficiente madurez para asumir conscientemente todas las
implicancias de un cambio de sexo,

A) no se presentarian problemas de identidad sexual.
B) la determinacion de género ganaria objetividad.
C) la poblacion LGBTI disminuiria ostensiblemente.
D) aun habria razones para oponerse a la ley trans.
E) no se necesitarian leyes para regular tal practica.



Soluciodn:
En el texto A se plantean diversas objeciones a la ley trans, no solo con respecto a la
madurez de los menores.

Rpta.: D

TEXTO 2

Los sistemas de IA con inteligencia humana competitiva pueden plantear riesgos profundos
para la sociedad y la humanidad, como lo demuestra una extensa investigacion y lo
reconocen los principales laboratorios de |IA. Como se establece en los Principios de IA de
Asilomar, ampliamente respaldados, la |A avanzada podria representar un cambio profundo
en la historia de la vida en la Tierra y debe planificarse y gestionarse con el cuidado y los
recursos correspondientes. Desafortunadamente, este nivel de planificacion y gestion no se
esta produciendo, a pesar de que en los ultimos meses se ha visto a los laboratorios de A
atrapados en una carrera fuera de control para desarrollar e implementar mentes digitales
cada vez mas poderosas que nadie —ni siquiera sus creadores— puede entender. predecir o
controlar de manera confiable.

Los sistemas de |A contemporaneos se estan volviendo competitivos desde el punto de vista
humano en tareas generales, y debemos preguntarnos: ;Deberiamos dejar que las
maquinas inunden nuestros canales de informacion con propaganda y falsedad?
¢Deberiamos automatizar todos los trabajos, incluidos los satisfactorios? ¢Deberiamos
desarrollar mentes no humanas que eventualmente puedan superarnos en numero, ser mas
astutas, reemplazarnos si las nuestras resultan obsoletas? ¢Deberiamos arriesgarnos a
perder el control de nuestra civilizacion? Estas decisiones no deben delegarse en lideres
tecnolégicos no electos. Solo se deberian desarrollar potentes sistemas de |A una vez que
estemos seguros de que sus efectos seran positivos y sus riesgos manejables. Esta
confianza debe estar bien justificada y aumentar con la magnitud de los efectos potenciales
de un sistema. La reciente declaracion de OpenAl sobre la inteligencia artificial general afirma
que «en algun momento, puede ser importante obtener una revision independiente antes de
comenzar a entrenar sistemas futuros, y que los esfuerzos mas avanzados acuerden limitar
la tasa de crecimiento de la computacion utilizada para crear nuevos modelos». Estamos de
acuerdo. Ese punto es ahora.

Por lo tanto, hacemos un llamado a todos los laboratorios de |IA para que suspendan
inmediatamente durante al menos 6 meses el entrenamiento de sistemas de |A mas potentes
que GPT-4. Esta pausa debe ser publica y verificable e incluir a todos los actores clave. Si
esa pausa no puede implementarse rapidamente, los gobiernos deberian intervenir e instituir
una moratoria.

Future of Life Institute (5 de mayo de 2023). Pause Giant Al Experiments: An Open Letter. [Texto editado]



Créditos de la imagen: Inteligencia Artificial Generativa, lo que viene. Recuperado de
https://hoydia.com.ar/opinion/inteligencia-artificial-generativa-lo-gue-viene/

(6 de septiembre de 2023)
El propdsito del texto es

A) cuestionar la idea de progreso tecnoldgico asociada a sistemas de |A.
B) impugnar los principales argumentos a favor del desarrollo de la IA.

C) cuestionar las investigaciones que realizan diversos laboratorios de |A.
D) prohibir la aplicacion de la IA en ambitos delicados como el laboral.

E) alertar sobre la necesidad de desacelerar los desarrollos actuales de IA.

Solucién:
El autor esta exponiendo publicamente los motivos por los cuales deberia aplicarse una
moratoria al desarrollo de inteligencia artificial mas alla de Chat GPT-4.

Rpta.: E
El sinonimo contextual del término INUNDEN es
A) cierren. B) saturen. C) turben. D) alteren. E) cierren.
Solucion:
En el texto, el término INUNDEN se usa con el sentido de llenar, colmar.
Rpta.: B

Se puede inferir, al relacionar el texto con la imagen, que esta hace alusion

A) al aumento de banalidades en redes sociales en desmedro de lo formal.
B) a los nuevos desarrollos profesionales que han aparecido recientemente.
C) a la inutilidad del conocimiento académico en la época posmoderna.

D) a la proximidad cada vez mas cercana entre el hombre y las maquinas.
E) al peligro de que el ser humano sea desplazado laboralmente por la IA.



Solucion:
De las preguntas planteadas en los textos: «;Deberiamos automatizar todos los
trabajos, incluidos los satisfactorios? ; Deberiamos desarrollar mentes no humanas que
eventualmente puedan superarnos en niumero, ser mas astutas, reemplazarnos si las
nuestras resultan obsoletas?», se desprende que la imagen alude al desplazamiento
laboral por la IA.

Rpta.: E

4. Resulta incompatible con el texto decir que la moratoria invocada por este se refiere a
todo desarrollo de la inteligencia artificial porque

A) la misma se aplicaria solo a sistemas superiores a Chat GPT-4.

B) hasta ahora no se han registrado usos inadecuados de la |A.

C) los Principios de IA de Asilomar sefalan qué usos son peligrosos.
D) solo a través de las redes sociales se difunden noticias falsas.

E) la declaracién de OpenAl alerta de los esfuerzos mas adelantados.

Solucion:
El texto dice: «Hacemos un llamado a todos los laboratorios de |A para que suspendan
inmediatamente durante al menos 6 meses el entrenamiento de sistemas de IA mas
potentes que GPT-4».

Rpta.: A

5. Sise pudiera garantizar el control humano sobre los desarrollos de la IA,

A) las decisiones sobre ella no recaerian en lideres tecnologicos no electos.
B) importaria realizar revisiones independientes antes de entrenar sistemas.
C) no se pediria implementar una moratoria al entrenamiento de sistemas Al.
D) los principales laboratorios de |A obtendrian mayores ganancias que ahora.
E) surgirian mentes artificiales mas astutas que reemplazarian a las nuestras.

Solucioén:
La moratoria que plantea el texto se justificaria por los peligros que entraina el desarrollo
incontrolado de la IA.

Rpta.: C

PASSAGE 3

Your brain is connected to your body through a set of 12 crucial nerve networks that descend
through your spine and branch out into your body. Of these, the vagus nerve is probably one
of the most important. Its tendrils influence digestion, your heart, your reflexes and your
breathing. So you can see why scientists are so interested in what it does —especially when
you consider how all of the above affect your mood. You could call the vagus nerve a
superhighway between our brains and bodies.



In contrast to the rapid ‘fight or flight’ responses that are under the control of the sympathetic
arm of the nervous system, the vagus nerve is responsible for many of the slower, ‘rest and
digest’ responses that we collectively call the parasympathetic arm. The nerve itself is actually
two thick bundles of individual neurons (nerve cells) that originate in the brain and pass out
to the rest of the body through left —and right— sided opening sat the bottom of the skull.
Most of the individual neurons that make up the vagus nerve are sensory ones —about
100,000 on each side of the body in humans— which pass messages from the organs to the
brain, and are activated by sensory input from the environment. The remainder are motor
neurons, which send messages in the opposite direction, from the brain to organs, and directly
control all of our muscle movements.

Science Focus. (2019). Vagus Nerve. The Explainer. BBC (Edited text).

1. What is the topic of the passage?

A) Functions of the parasympathetic system

B) Conformation and function of the vagus nerve

C) Influence of the vagus nerve on physiology

D) Relationship between the vagus nerve and mood
E) Configuration of neural networks

Solution:
The text explains how the vagus nerve is constituted and what role it plays.

Answer: B

2. According to the text, the word SUPERHIGHWAY connotes

A) sophistication. B) speed. C) order.
D) communication. E) efficiency.
Solution:

According to the text, the term highway refers to the characteristic of the vagus nerve of
being a route for transmitting information between the brain and the rest of the body.

Answer: D
3. It can be inferred that the vagus nerve is linked to
A) fight and flight responses. B) involuntary actions of the body.
C) cognitive processing. D) rest and digest responses.

E) the sympathetic nervous system.

Solution:
The text points out that the branches of the vagus nerve «influence digestion, the heart,
reflexes and breathing», that is, the autonomic responses of the body.

Answer: B



According to the text, it is incompatible to affirm that the vagus nerve

A) is made up of neurons of different types.

B) connects the brain with the rest of the body.
C) influences people's mood.

D) is part of a set of 12 nervous networks.

E) is made up of more than 200,000 motor cells.

Solution:
The text points out that the majority of cells (approximately 200,000) in the vagus nerve
are sensory. That means that the motorboats should be fewer.

Answer: D

If we were walking down a dangerous street and suddenly we began to try to get away
from that place because we noticed that people with suspicious attitudes and
appearance were approaching us,

A) the sympathetic nervous system would be acting.

B) the vagus nerve would send messages through motor cells.
C) we would not experience mood alterations.

D) the parasympathetic arm would be generating responses.
E) we would have difficulty perceiving potential danger.

Solution:
The behavior described would fall into the «fight or flight» category, which is governed
by the sympathetic system.

Answer: A

Habilidad Logico Matematica

EJERCICIOS DE CLASE

En la figura se representa a tres balanzas, las dos primeras desequilibradas y la ultima
en equilibrio. Si cada letra representa el peso en kilogramos de la pesa correspondiente,
indique la alternativa correcta.

%4&

A)C>A>B ) C>B>A ) A>B>C
D) 2B>C=>A )ZB>C>B




Solucion:

A>2B ASESB
1) IB+C>A 3{2; c> .
2C-A+B PO

Rpta.: E

En una tienda, se tienen 12 manzanas iguales en peso; 15 peras, cada una de igual
peso; y también se tienen 17 naranjas iguales en peso. Gladys, la duefa de la tienda,
coloca en dos balanzas cierta cantidad de las frutas mencionadas, de manera que las
balanzas se equilibran. En un plato de la primera balanza hay cinco manzanas y una
pera, en el otro, siete naranjas. En la segunda balanza, en un plato hay seis manzanas
y tres peras, y en el otro, nueve naranjas. Gladys desea equilibrar una tercera balanza,
la cual tenia la ultima manzana que queda en un plato y la ultima naranja en el otro
plato, elige colocar algunos de las peras que aun le sobran. ;Cuantas peras tuvo que
anadir, como minimo, al plato donde se encuentra la naranja para equilibrar la tercera
balanza?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Solucion:

Sea:

M: Numero de manzanas

N: Numero de naranjas

P: Numero de melones

De los datos:

Primera balanza: 5M + 1P = 7N...(1)
Segunda balanza: 6M + 3P = 9N...(2)
Tercera balanza: 1N + xP = 1M...(3)
Piden: x peras

Resolviendo se tiene: N = 3P y M = 4P, para equilibrar se necesita como minimo 1 pera.
Rpta.: A

Ana tiene una balanza de un solo platillo que solo puede pesar 2, 11 o 17 kg
exactamente; ademas, tiene una pesa de 4 kg. Si tiene mas de 20 kg de azucar y un
cliente le pide que le venda 14 kg de esta, ;cuantas pesadas, como minimo, se debe
realizar para atender el pedido?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5



Solucion:

Pesadas Peso en la balanza Disponibles

g
1° +7=11 T
28 @+7=11 7

Luego, 2 pesadas.

Rpta.: B

Tania va al mercado a comprar arroz, la persona que lo atiende realiza la primera
pesada como se indica en la figura. Tania desconfia del resultado e indica que se
coloque la bolsa con arroz en el otro platillo, observando para su sorpresa, que la
balanza se equilibra con una pesa de 13 kg. Si el precio del kilogramo de arroz es de
S/ 3,20, ¢ cuanto debe pagar, en soles, por el peso exacto de arroz que contiene dicho
saco?

A) 32,5

L O 4
B) 48 & 17kg 13(;(9 f,:‘z

C) 64,5 % ' : x

D) 64 Primera pesada Segunda pesada

E) 24,5

Solucion:

Después de la segunda pesada, se observa que el platillo izquierdo esta cargado, es
decir hay un peso extra en ese platillo. Asi se tiene que

Peso arro eso extra=17k
{ ik 9 = Peso arroz =15kg

Peso arroz =13kg +peso extra

Luego, debe pagar 15 x 3,2 = 48 soles
Rpta.: B



Un vendedor de abarrotes solo cuenta con una balanza de dos platillos y dos pesas,
una de 3 kg y otra de 8 kg. Si tiene mas de 20 kg de azucar y un cliente le pide que le
venda 15 kg de este, ;cuantas pesadas, como minimo, debera realizar?

A) 2 B) 3 C)5 D) 1 E) 4

(el [s] | [ foe] |

Solucion:

el [0 el s |

Luego, una bolsa de 5kg + una bolsa de 10kg = 15 kg
Rpta.: A

Juanita, que se dedica a la venta de abarrotes, dispone de un saco con 65 kg de arroz,
una balanza de dos platillos y tres pesas, una de 13 kg, otra de 23 kg y la otra de
37 kg. Si un cliente le pide que le venda 16 kg de arroz, ;cuantas pesadas, como
minimo, debera realizar?

A) 2 B) 3 C) 1 D) 4 E)5

Solucion:

Primera pesada: en un platillo coloca la pesa de 37 y 13 kg junto y en el otro platillo el
saco con los 65 kg de arroz y la pesa 23 kg. Luego pasa arroz al primer platillo hasta
que la balanza se equilibre, obteniendo asi 19 kg en el primer platillo.
Segunda pesada: coloca el peso de 19kg en un platillo y la pesa de 13 kg en el otro
platillo, y pasa arroz a este platillo hasta que la balanza se equilibre, luego quedaran
16 kg en el primer platillo.

Rpta.: A

Una empresa tiene una maquina que produce y empaca chocolates a razon de
25 chocolates por minuto; el operario de esta maquina en un descuido comete un error
por lo cual, luego de 10 minutos de funcionar la maquina, esta le asigna a un chocolate
unos gramos mas de lo normal. Si el operario cuenta con una balanza de 2 platillos,
;cuantas pesadas deberia realizar, como minimo, para poder encontrar con seguridad
el chocolate que pesa mas?

A)5 B) 6 C)4 D)7 E)8

Solucion:

Luego de 10 minutos de funcionamiento la maquina produjo 250 chocolates en total.
Como:

3¥1<250<3°



Entonces se deben realizar 6 pesadas como minimo.
Rpta.: B

Se tiene una caja con forma de un paralelepipedo rectangular de 56 cm de largo, 56 cm
de ancho y 32 cm de altura; ademas, dispone de 200 barras de madera con forma de
paralelepipedo rectangular de 32 cm de largo, 8 cm de ancho y 2 cm de altura. ; Cuantas
barras de madera, como maximo, se puede colocar dentro de la caja, sin que
sobresalga mas alla de las dimensiones de la caja?

A) 192 B) 190 C) 188 D) 196 E) 194

Solucion:

En el primer piso de la caja, se coloca 12 barras de madera como se muestra en la
figura:

Como la caja tiene 32 cm de altura y el espesor de cada barra es 2 cm, entonces
se colocan las barras de madera en 16 pisos. Entonces en horizontal se colocan
16 x 12 barras.
Como en el intermedio hay un vacio de 8 x 8 x 32. Entonces en vertical se colocan
4 barras.
Por tanto, nimero maximo de barras que se puede colocar dentro de la caja:
16 x 12 + 4 =196.

Rpta.: D

Jorge tiene un terreno formado por 20m

5 cuadrados (4 pequenos congruentes y i
1 mas grande), como se representa en la ol
figura. Dicho terreno debe ser dividido, en Ll
lotes congruentes, entre sus 8 hijos. Si el i i
lote que le corresponde a cada hijo debe
estar formado por cuadrados cuyos lados
midan 20 m, ¢;cual es el perimetro, como
minimo, que debe tener uno de los lotes
correspondientes a los hijos?

100 m

A) 240 m B) 190 m C) 200 m 20m
D)210m E) 220 m =

20m

100 m



10.

1.

Solucioén:

1) Se parcela en cuadrados de 20 m de lado

2) Numero de cuadrados: 40

3) Numero de parcelas que toca a cada hijo: 40/8 =5
4) Perimetro: 200 m

Rpta.: C

Pedrito dispone de varias fichas de madera, como la que se indica en la figura. Con
dichas fichas, sin romperlas ni traslaparlas, debe colocarlas adecuadamente para
construir un marco hexagonal, donde el borde externo e interno deben ser hexagonos
regulares. ¢ Cuantas fichas, como minimo, debe utilizar?

E)9 ficha

Solucion:

En la figura se indica como deben ser colocadas las fichas. Son necesarias 6 fichas

Rpta.: B

Una maquina fotocopiadora puede hacer copias cuyos tamafnos son iguales a 80 %,
100 % y 150 % de un original (solamente hay esas tres opciones). Haciendo copias de
copias, ¢ cual es el menor nimero de veces que debemos utilizar la fotocopiadora para
obtener una copia que sea el 324 % del original?

A) 6 B) 5 C) 4 D) 3 E)7



12.

Solucion:
Hacer una copia al 100 % no altera el tamano.

Por tanto: Solo emplearemos reducciones al 80% y 150%.

4 3 81
0% =—, 150%=— y 324%=—
80% 5 50% > y % o5
2 4 4
[EJ [é} = 3 - ﬂ luego 4 + 2 = 6 copiados como minimo
5/ \2 5 25

Rpta.: A

Rosita tiene muchas fichas de plastico de dos tipos, como las que se muestra en la
figura, las cuales estan conformadas por 3 y por 2 cuadrados congruentes, pegados
entre si y cuyos lados miden 1 cm. Ella debe construir con ambos tipos de fichas una
figura semejante a una ficha del tipo 1. ;Cuantas fichas, como minimo, necesita?

1cm
1em
Ve 1cm
1cm
Tipo 1 Tipo 2
A) 7 B) 11 C)5 D) 9 E) 3

Solucién:

Para formar una figura semejante a la del tipo 1 se necesitan 5 fichas:
2 del tipo 1 y 3 del tipo 2.
Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

Se tiene una balanza de un solo platillo que solo puede pesar 5 kg, 10 kg y 15 kg;
ademas, una pesa de 3 kg. Si se quiere pesar 19 kg de azucar, ¢cuantas pesadas,
como minimo, se necesitaran?

A) 5 B) 3 c)2 D) 4 E) 1

Solucion:

Primera pesada: pesa 3 + azucar X =10 = X =7 kg
Segunda pesada: pesa 3 + azucarY =15 =2 Y =12 kg

Basta con dos pesadas.
Rpta.: C



2. En la figura se muestran tres balanzas, las dos primeras estan equilibradas. Si pesas
idénticas tienen el mismo peso, ;qué pesas hay que colocar en el platillo vacio de la
tercera balanza para que esta se equilibre?

O_..0 . & Q 0O 0 A
[allelc]  mmmme  w&m AL [BlB]C]
A A
O (o]
A) DDCCC B) CDDD C) BBDC D) BCDD E) BDDD
Solucion:

1) De la primera balanza: A+ B + C =5D
2) Delasegundabalanza:2D +A=2B+C

Sumando: 2A =B + 3D
Rpta.: E

3. Lafigura muestra 5 balanzas con objetos y los pesos totales en cada balanza. Una de
las balanzas funciona mal, e indica un peso incorrecto mientras que las otras cuatro
indican el peso correcto. Indique el peso conjunto de un cuadrado, un circulo y un

triangulo.
Primero Segundo Tercero Cuarto Quinto
. AA .
\M/ \L/ \AAA/ \ l. / \AAA/
110 g 0g 140 g 130g 100 g
A)70g B)60 g C)50¢g D)40g E)6549
Solucioén:
1) Pesos:
1 cuadrado = Q
1 circulo=C
1 triangulo=T
2) Relacion de pesos:
2Q+3C=110
2+2C=80
3Q +1C + 3T=140
4Q + 2T =130

1Q+ 5T =100



3) Analizando las 5 ecuaciones anteriores, resulta que 2Q + 2C = 80 y de las otras
4 ecuaciones, se obtienenQ =25, C=20y T = 15.

4) Por tanto, la balanza que funciona mal: segunda
Peso conjunto=Q+C + T =60qg.
Rpta.: B

El abuelo de César es un coleccionista de antigliedades, hace poco se hizo de una
balanza de dos platillos y una coleccion completa de pesas de 1 g, 10 g, 100 g, 1000 g
(10 pesas de cada tipo). Si César desea pesar 6758 gramos de guisantes en una sola
pesada usando esta balanza, ¢ cuantas pesas, como minimo, debe pedirle a su abuelo
para lograr su objetivo?

A) 19 B) 22 C) 21 D) 15 E) 26
Solucioén:

7(Pesa 1000g1 = 2(Pesa 100g) + 4(Pesa 10g) + 2(Pesa 1g) + PESO PEDIDO
PRIMER PLATILLO SEGUNDOQ PLATILLO

SE NECESITAN MINIMO: 7 + 2 + 4 + 2 = 15 PESAS
Rpta.: D

Carlos tiene una balanza de dos platillos y solo dos pesas, una de 5 kg y la otra de
11 kg. Si tiene mas de 50 kg de arroz, ¢cuantas pesadas, como minimo, debe realizar
para obtener 37 kg de arroz?

A) 4 B) 3 C)5 D) 2 E)6

Solucion:

1) Tenemos:

1° pesada: [Pesa: 5kg|+|Pesa:11kg| = |Arroz : 16kg|

2° pesada: |Arroz : 16kg|+ |Pesa: 5kg| = |Arroz : 21kg|

2) Por tanto, solo son necesarias 2 pesadas para obtener 37 kg de arroz.
Rpta.: D

Juanito tiene una coleccion de 5 bolas de billar, idénticas en forma y tamafo, pero de
pesos distintos. Con una balanza de dos platillos, ;en cuantas pesadas, como minimo,
puede ordenar las bolas de billar desde la mas liviana hasta la mas pesada?

A)5 B) 4 C)7 D)6 E)8

Solucion:

1) Se pesa A contra B. Se supone que B es mas pesado.



2)

4)

5)

El

Se pesa C contra D. Se supone que D es mas pesado.

Se pesa B contra D. Se supone que D es mas pesado. Hemos ordenado ya tres
objetos: D> B > C.

Se pesa E contra B.

Si E es mas pesado que B, lo pesamos ahora contra D. Si es mas ligero que B, lo
pesamos contra A. En cualquiera de los casos E se introduce en la serie, de manera
que obtenemos una lista ordenada de cuatro objetos. Se supone que el orden es
D> B > E > A. Ya sabemos (Por la pesada 22) la relacion entre el objeto C y el D.
Por lo tanto; s6lo tenemos que encontrar el lugar de C respecto a los otros tres.
Esto siempre puede hacerse en dos pesadas. En este caso: 62) Se pesa C contra
E. 72) Si C es mas pesado que E, se pesa contra B. Si C es mas ligero que E, se
pesa contra A.

Rpta.: C

nuevo juego didactico de las hermanas Alison y Adara consta de 10 fichas

congruentes a la del tipo 1 y 10 fichas congruentes a la del tipo 2, (ver la figura). Cada
una de las fichas estan formadas por cuadrados congruentes cuya medida de sus lados
es de 1 cm. Utilizando la misma cantidad de fichas de ambos tipos, sin traslaparlas ni
cortarlas, ella construye un cuadrado de menor area posible. Determine la medida del
area del cuadrado que construyo.

A) 121 cm? 1cm 1 cm

B) 100 cm?
C) 144 cm?

D) 64 cm?

1cm 1em

Tipo 1 Tipo 2

E) 81 cm?

Solucion:

11x+5 x=( )2

16 X
il

4  minimo

Rpta.: D



Una puerta levadiza esta guiada por las ruedas A y B que ruedan por las guias
horizontal y vertical, respectivamente. En el momento que la figura muestra, B dista
2,1 m del piso, ¢a qué distancia del vértice superior esta A y a qué altura, con respecto
al piso, se encuentra C? Dé como respuesta la suma de ambas distancias.

A)2,4m
B)1.2m Vértice
superior 156

C)0,9m

D)1,5m

E)1,8m
piso
Solucion:

Se logra notar que existen dos triangulos congruentes ABE Y CBD

E 1.2m A

21m

Las distancias de E a A es 1,2y de C al piso es 1,2 entonces la suma es 2,4 m.

Rpta.: A
Se quiere dibujar un poligono regular de 60 cm de perimetro, semejante a otro de
180 cm de perimetro.  Cuanto medira el lado del primer poligono si el lado del segundo
poligono mide 15 metros?

A) 4 cm B) 6 cm C)3cm D) 8 cm E)5cm



10.

Solucion:

P, 60 P, X 60 60x15
Entonces se tiene A=— — A=— _, *_% _, = =5
P, 180 P, 15 15 180 180

B

Por consiguiente, la longitud del lado del segundo poligono es de 5 cm.
Rpta.: E

Ana tiene muchas piezas de madera de ambos tipos, como las que se indica en la
figura, las cuales estan conformadas por cuatro y por dos cubos idénticos de madera
de 1 cm de arista, respectivamente, pegados cara con cara. Ella debe construir con
ambos tipos de estas piezas un sélido semejante a una pieza de tipo 2. ; Cuantas piezas
como minimo necesita?

1cm

1cm 1cm

1icm icm

E)9 Tipo 1 Tipo 2

Solucion:

Necesita pegar dos piezas para formar un cubo y con una pieza del tipo 1 y dos del tipo
2 el otro cubo. Luego, con 5 piezas se puede formar un sélido semejante a una de las
piezas de tipo 2.

Rpta.: A

Aritmeética

EJERCICIOS DE CLASE

Se tiene 80 litros de una mezcla, que contiene OH y H20, al 60% de OH. ;Qué cantidad
de agua se debe agregar para obtener una nueva mezcla al 20% de alcohol?

A) 160 L B) 150 L C)180L D) 200 L E)240L
Solucion:
Se agrega x L de agua
48 20
80+x 100
x =160

Rpta.: A



Un comerciante mezcla tres tipos de cocoa de 8,10 y 14 soles el kilogramo en
cantidades de 25,15 y 10 kilogramos respectivamente. ;A como debe vender, en soles,
el kilogramo de dicha mezcla, para ganar el 20%?

A) 11,64 B) 10,8 C) 14,5 D) 11,76 E)104
Solucion:

25(8) + 15(10) + 10(14) = 50P

P =49/5

Pv =1.2(49/5) = 11,76
Rpta.: D

Si 20 litro de agua contienen 15% de sal, ;cuanto de agua debe evaporarse para que
la nueva solucién contenga 20% de sal?

A)5L B)4L C)6L D)8 L E)10L

Solucion:

Cantidad de agua = x

3 20
-_'-.__-_-)x:5
20-x 100

Rpta.: A

Carmen compré 600 litros de vino a 40 soles el litro que luego es envasado en botellas
de 3/4 de litro. Si las botellas costaron S/ 50 el ciento, los corchos a S/ 100 el millar y el
envasado costd S/ 320. ;A como (S/) tiene que vender cada botella de vino para ganar
el 20%7?

A) 30,5 B) 37,2 C) 37,5 D) 38 E) 28,5
Solucion:
Costo = 600(40) = 24000

600

Cant. botellas = = = 800

4
Costo = 8(50) +0,80(100) + 320

Costo total =S/ 24000

24800

CU.= =S/ 31

PV =120%(31) = S/ 37,20
Rpta.: B



Ismael tiene dos recipientes, el primero contiene alcohol de 75° y el segundo contiene
alcohol de 59°. Si mezclara ambos contenidos obtendria alcohol de 69° pero decidié
agregar 11 litros mas al primero y 45 litros mas del segundo, de modo que obtuvo una
mezcla de alcohol de 65°. Calcule la diferencia de los volimenes iniciales.

A) 7 B) 8 C)9 D) 10 E) 12

Solucion:

Cant. primero = a
Cant. segundo = b
75a + 59b = 69(a + b)
La=5k:b=73k
75(5k + 11) + 59(3k + 45) = 65(8k + 56)
k=5
sepide=a—b =10
Rpta.: D

Se funden tres aleaciones cuyas leyes son 0,960; 0,940 y 0,930 para formar otra
aleacion de ley 0,950. Si se utilizan 260 g del primer lingote y el peso del segundo
lingote es al peso del tercero como 5 es a 4. ; Cuantos gramos pesara la aleacion final?

A) 400 B) 440 C) 500 D) 550 E) 600
Solucion:
0,960(260) +0,940(5k) + 0,930(4k) = 0,950(6k +260)

k=20

9(20) + 260 = 4409
Rpta.: B

Si se fundiera el 30% de un lingote de oro con el 50% de otro lingote de oro, se observa
que la ley resultante seria la media aritmética de las leyes. Si quisiéramos obtener la
mayor cantidad posible de este tipo de aleacion sobraria n% de uno de los lingotes.
Halle n.

A) 25 B) 40 C) 30 D) 35 E) 20

Solucion:
Ley final = M.A = pesos son iguales
30%w, = 50%w,
w, =5K; w, =3k
- Sobra =2k
Luego: %(—-100% =40%
5k

Rpta.: B



10.

Henry funde un anillo de oro puro con un collar de oro de 12 quilates, cuyos pesos estan
en la relacion de 3 a 4 respectivamente. Si a dicha aleacion se le funde con cierta
cantidad de cobre, hasta obtener oro de 10 quilates, ¢en qué relacion estaran el peso
del anillo y el peso de la aleacion final?

A) 5/12 B) 1/2 C) 173 D) 1/4 E) 1/6

Solucion:

32 4a x 7a+Xx
24 12 B 10

. Wanilo _ 32 1

}723+483=70a+10x oy X=5a

Rpta.: D

Se obtiene 120 toneladas de carbén con el 7% de humedad, mezclando carbén que
tiene 10% de humedad con carbén de 6% de humedad. Halle la cantidad de carbén, en
toneladas, que tiene menor humedad.

A) 54 B) 30 C) 90 D) 70 E) 60

Solucion:

10%x + 6%(120 — x) = 7%(120)
Entonces, el carbon de menor humedad pesa 90 toneladas.
Rpta.: C

Teresa confeccion6 un jarrén de plata y zinc que pesa 500 g. Si ella al venderlo cobro
S/ 8,80 por gramo de plata pura; S/ 0,50 por gramo de zinc y 145 soles por su mano de
obra, recibiendo un total de S/ 3300, ¢ cual es la ley de dicho jarron?

A) 0,700 B) 0,750 C) 0,650 D) 0,680 E) 0,710

Solucion:

Wagpura=x; W zinc=500-x (en gramos)
(8,8)x+(0,50) 500 —x +145=23300

WAg pura _ 350

=0,700
WTotaI 500

x=350=Ley=

Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

¢ Cual es la capacidad de un depésito lleno con alcohol puro del cual se ha sacado dos
veces 5 litros, reponiéndose en cada caso con idéntico volumen de agua, resultando
alcohol de 90,25%

A) 40 L B) 600 L C)80L D) 110 L E) 100 L



Solucion:

Volumen=a
(a-5)° 90,25
a 100

Resolviendo -+ a =100
Rpta.: E

Carlos tiene 60 kilogramos de harina por un valor de S/480. Si dicha harina es la mezcla
de dos tipos de harina diferentes, cuyos precios son S/5 y S/9 el kilogramo, ¢qué
cantidades, en kilogramos, se utilizé de cada tipo de harina?

A) 15y45 B)27y33  C)40y20 D)30y30 E)25y35

Solucidn:
5a +9(60 — a) = 8(60)
A =15y (60 —a) =45
Rpta.: A

¢ Cual debera ser la pureza de alcohol que debe afadirse a 80 litros de alcohol de 96%
de pureza, para obtener un hectolitro de alcohol de 90% de pureza?

A) 66% B) 60% C) 90% D) 80% E) 70%
Solucion:
80(96) + 20(x) =90(100)

X = 66%

Rpta.: A

Se mezcla 640 litros de alcohol de 92° con 860 litros de alcohol de 87°. Determine la
cantidad de agua que se debe agregar a la mezcla para obtener otra cuya concentracion
alcohdlica sea de 70°.

A) 270 B) 300 C) 360 D) 380 E) 410
Solucion:
640(92) + 860(87) = 70(1500 + x)

x=410

Rpta.: E

Si un litro de mezcla alcohdlica formada por 90% de agua y 10% de alcohol puro pesa
990 gramos. ¢ Cuantos gramos pesa un litro de alcohol de 90% de pureza?

A) 900 B) 910 C) 980 D) 990 E) 1000



Solucion:
Del primero: 100 ml OH = 90g
Del segundo = 900 = 810
Peso total = 810 + 100
= 910g
Rpta.: B

Se mezcla 240 g de una aleacion de oro y cobre con 36 g de cobre para bajar su ley a
800 milésimos. ¢ Cuantos gramos de oro de 980 milésimos es necesario adicionar a la
ultima aleacion para que retome su ley inicial?

A) 549 B) 550 C) 551 D) 552 E) 553

Solucion:
1) 240x = 276(0,8)
x =0,92

2) (0,8)(276) +0,98m = (276 + m)(0,92)
m =552
Rpta.: D

Se tiene tres barras de plata cuyas leyes son 600, 800 y 900 milésimos. si al fundirlas
la ley obtenida es de 700 milésimos y el peso de la aleacién es de 3 kg, se sabe ademas
que el peso de la segunda barra es el doble de la tercera? Indique el peso de plata pura
(en kg) de la primera barra.

A) 0,925 B) 1,100 C) 1,029 D) 0,979 E) 0,900

Solucion:

Peso del tercero=a
06(3 —3a) +0,8(2a) +0,9a =0,7(3)

3
a=—
7
El primero:

Ag= (3 - gJO 6=1029
Rpta.: C

Se compra 350 L de vino a 13,5 soles el litro. ; Qué cantidad de agua se debe mezclar
para que el precio de venta de la mezcla sea 17,5 soles y asi ganar el 30%?

A)1L B)5L C)4L D)3 L E)2L



10.

Solucion:

175 _ 175 _ 13,5(350) +0(x)

175=130%Pum —» Pu=
13 13 350 +x

Rpta.: A

Un vendedor mezclo cierto volumen de vino de S/ 15y S/ 25 el litro, en la relacion de
“m” a “n” respectivamente. Si la mezcla la hubiera realizado en la relacion de “n” a “m”,
el precio por litro de la mezcla resultante seria 30% mas barato que el anterior.
Determine el producto de las cifras de “n”, sabiendo que “m” y “n” son ndmeros primos
entre si.

A)6 B) 16 C) 18 D) 14 E}3
Solucion:
Precio de mezcla = M ﬂ'D%(M]
m+n n+m
- T=§ - m=29
Ny 5

Por lo tanto: 2(9) = 18
Rpta.: C

Se funde una cadena de oro de 16 quilates, cuyo peso es de 20 gramos. ¢Cuantos
gramos de oro puro se deben agregar para obtener oro de 22 quilates?

A)48¢g B)42g C)63g D) 54 g E)60g
Solucién:
12 aleacion 22 aleacion
Leyes 16 quilates 24 quilates
Peso 20 gramos X gramos

Ley media 22 quilates
(22 -16)20 = (24 — 22).x

x=60g
Rpta.: E



Geometria
EJERCICIOS DE CLASE

En la figura se muestra un megamix, que tiene forma de dodecaedro regular. Halle el
numero de vértices del solido.

A) 20
B) 30
C) 60
D) 40

E) 50

Solucién:
e El sdlido es un dodecaedro:

= C=12
e Cada cara es una region pentagonal:

> A= AZH = A=30

2

e TeoremadeEuler:C+V=A+2

= 12+V=30+2

NV =20

Rpta.: A

En la figura, ABCD — EFGH es un cubo cuya arista mide 12 cm, M y N son puntos
medios de las aristas BC y CG, respectivamente. Halle la distancia entre los puntos
medios de los segmentos AM y EN.

A) 5410 cm g . C
B) 3/5 cm A D N
C)2.io cm F; G
D) 3.7 cm E ™

E) 310 cm



Solucion:
e SeaPQ=x

e AAMC QR: base media
= QR =3cm

1246 — g6

e En eltrapecio ACNE: PR =

e APQR: Teorema de Pitagoras
X2=3%2+92=x2=9 + 81
SR2=90 =5 M= SM
o £ 3% cm.

Rpta.: A

En la figura, el area total del paralelepipedo rectangular es igual a 4 veces el area de la
region sombreada. Si a = ¢c = 4 cm, halle el area total del paralelepipedo.

A) 76 cm?

B) 78 cm? T0

C) 80 cm?

D) 88 cm? °1

E) 84 cm? b/\

Solucion: ) a 4

e Ar=2(ab+bc+ac)

®  Asombreada = [Jaz +b? JC _

(]

e Dato: At = 4 Asombreada

=3 2(4b+4b+16)=4[.fa2+b2]4 ¢ -
.“..-.' )

= b+2= J16+b? b
= 4b=12 = b=3 T a i

e lLuego, Ar=2(12+12 + 16)
. At =80cm?
Rpta.: C



La figura muestra una columna que tiene la forma de un prisma hexagonal regular recto,
cuya altura mide 3 m y el lado de su base mide 1 m. Si un balde de pintura cubre 6 m?,
halle el nUmero necesarios de baldes de pintura que se debe comprar para pintar toda
el area de la superficie lateral de la columna.

A) 3
B) 2
C)1
D) 4
E)5
Solucion: : B 1 c1
e A D
e AL =2Pbase.h \ 4
= N = 63="18 Ff 1 B
3
e Un balde rinde 6 m? H |
# N,
. 3 baldes rendiran 18 mZ2. G J
L K

Rpta.: A

En la figura, ABCD-EFGH es un exaedro regular. Si M y N son puntos medios de AD
y BC respectivamente, y AB = 2 m, halle el area de la region triangular NMH.

B) 345 m2 A

XD
C) 2+/5 m? Fhem N e G

D) v/5 m? E G
E) 342 m?

Solucion: blﬂ
Zx ]

e TTP: mHMN =90° I
i

I

= el triangulo CMH es rectangulo. 112 /5 G

e NMPH:MH= 5 7




e DatoAB=2—=>MN=2
AANMH Z%(Z'Jg):\lgmz

\/g m?

Rpta.: D

La figura representa un reservorio de agua que tiene la forma de un prisma recto, cuyas
bases ABCD y A'B'C'D’ son determinados por trapecios isésceles. Si el volumen del
reservorio es 7500 m?3, halle a.

A) 37°

B) 60°

C) 30°

D) 45°

E) 53°

Solucién:

== .': 20m ol
o Voeacua mesm RECTO ; \
EN EL RESERVORIO 100

10+2o]‘h_100
9

7500=[
=h=5

» I DEC: Notable de 45° 5 10 ES ¢

o= 45° : | hasl 2“

o o= 45° A 10m—nD

Rpta.: D

En la figura, ABC-DEF es un prisma regular, Q y G son centros del cuadrado ABED y
del triangulo DEF respectivamente. Si GQ = 2+/3 m, halle el volumen del prisma.

A) 5043 m? A c
B) 544/3 m? \B

C) 643 m3 0\

D) 6043 m? DQ :
E) 58+/3 m3



Solucion:
e ADFE: G es baricentro

e INQHG:T. de Pitagoras
(32 + (@32 = (23 2

= a=1

. V=[62J§
4

]6=54J§ m?3

.. el volumen del prisma es 543 m?

Rpta.: B

En la figura, se tiene un tronco de prisma recto. La mediana del trapecio ABED mide
8 my CF = 2 m. Si los catetos del triangulo rectangulo DFE miden 4 m cada uno, halle
el volumen del tronco de prisma.

A) 40 m3 A
B) 36 m?
C) 60 m3
D) 24 m?
E) 48 m® D
Solucion:
L] Abase = ﬁ = 8
2
%:3 — AD +BE =16
o V= Asse x (MJ
3
= 8% 8
3

. el volumen del tronco de prisma es 48 m>.
Rpta.: E



En la figura, ABC — DEF es prisma regular. Si HP / AC, DH =4 cm y PC = 3 cm, halle
el volumen del prisma.

D E
13543
A) cm?
) F
i 1253 ]
2
F)
C) 96+/3 cm?3
A= B
D) 723 cm? Q C/
) 1453 o
2
Solucion: D E
e Teo.Bisectrizz.DA=DP=a+4
4 F
4 6
o AP #AC; 2228 =52 "
a 3 H
P
» N DAC(Pitagoras): AC =345 ¢ 4
2 A ~\| B
(35) 3 6_135J§ . Q /
NSRS e — W&, G
g
. 1353
.. el volumen del prisma es > cm?,

Rpta.: A

En la figura, ABC — DEF es un prisma regular, My N son puntos medios de BC y DF
respectivamente. Si la medida del angulo determinado por AD y MN es 45° y
MN = 342 m, halle el volumen del prisma.

A) 243 m3 A\ B
M

B) 1443 m? C/

C) 5143 m? o

D) 273 m3 D ---------- £

E) 16\/5 i }\/



11.

Solucion:

Trazar MQ// AB
AQ =QC

Trazar NQ

N NQM: notable de 45°

=>NQ=QM=3

AABC: MQ base media

=>AB=6

2
s ﬁfx3=27J§ m?3

.. el volumen del prisma es 27\[5 m?,

Rpta.: D

En la figura, ABC-DEF es un prisma recto y la longitud del radio de la circunferencia

A\
inscrita en la base es 1 m. Si mMABC = 37° y AD =4 m, halle el volumen del prisma.

A) 30 m®

B) 28 m?

C) 20 m3

D) 16 m?

E) 24 m3

Solucion:
A CAB: Teorema de Poncelet
3k + 4k =5k +2(1) = k=1

V= (%)(4) =24 m?

-. el volumen del prisma es 24 m?.

A

N

F

B
E
A
h=4
D

4k

3k

372
5k

Rpta.: E



12 Enlafigura, DEFG — HIJK es un cubo, A , B y C son puntos medios de las aristas DH,

13.

IJ y FG, respectivamente. Si el area de la regién sombreada es 94/3 m2, calcule la
longitud de la arista del cubo.

B J
A) 3J6 m
H
B) 2J6 m
C) V3 m A
D) 243 m c
D G
E) 33 m
Solucion: : - & - f
 ABC: trigangulo equilatero o
67 e ‘
. Dato:W=9J§—>a=J§ . :
A -, JE m
A
E A~ E
{ Cc

Rpta.: B

La figura muestra una caja que tiene la forma de un prisma hexagonal regular, donde
la arista basica de la caja mide 10 cm y la altura del prisma mide 10 cm. Halle el volumen
de la caja.

A) 1500+/3 cm3
B) 1200+/3 cm?

C) 1000+/3 cm3

D) 1600+/3 cm?

E) 1400+/3 cm?



Solucion:
e Areade la base:

102@]

N
base 4
A, ... =150-/3

e \olumen:

V=Abase h
V= (150+/3)(10)
- V=150043

Rpta.: A

En un prisma oblicuo la seccion recta es un hexagono regular cuya area es 24./3 m2.
Si la altura del prisma mide 8./3 my las aristas laterales forman angulos de 60° con
la base, halle el area lateral del prisma.

A) 384 m? B) 382 m? C) 380 m? D) 378 m? E) 386 m?
Solucion:
e Dato: Asr=24 Jf_i

_ e 2B
4

=243 = b=4

* I AHB: Notable 30° y 60° 8.3

"7
= a=16

e AL=2psr-aL
= AL=6b-a
= AL=6-4.16 = 384 m?
.. AL= 384 m?

Rpta.: A



EJERCICIOS PROPUESTOS

En la figura, ABCD — EFGH es un hexaedro regular. Si CE = S\Em, halle el area de la
region triangular EAC.

A)%Jﬁm2

‘‘‘‘
-
-
_______
-
-
—

-

Solucion:

e B ADC notable de 45°: E
AC=aJ2m BN H

o B EAC: teorema de Pitagoras:
a®+2a° = (5\/5)2 a
5 332=25_3 P )
= a=5m a2

O, 0NN 25 A a D
somb=TJ_ =E\/§m2

.. el area de la region triangular EAC. es 2?5 V2 m2.

Rpta.: C

Con un cartén rectangular ABCD se construye una caja sin tapa, para lo cual se corta
regiones cuadradas en cada esquina de 144 cm? de area. Si AB =64 cm y BC = 84 cm,
halle el volumen de la caja.

A) 28 800 cm? B) 24 400 cm?® C) 36 000 cm?
D) 42 000 cm? E) 40 000 cm?



60 12

thet B C
Solucion: 5 )
« Del dato:
a=40 y b=60 40 a
60
*  Vcas = (40)(60)(12) 12
= 28 800 cm?® A D

.. el volumen de la caja.es 28 800 cm?.
Rpta.: A

En la figura, AE=2m,DH=4m,CG=6myBF =5m. Si EFGH es un cuadrado y
EH = 3 m, halle el volumen del sélido.

C
A) 58 m3
B) 50 m3
C)40m3
D) 39 m3 G
E) 28 m3
Solucion:
s 92444699 33
2 3 6 2
. Vz_g[4+5+6]_ﬁ
N8 7 2
78

:>V=V1+Vz=? =39 m?

.. el volumen del sélido es 39 m3.
Rpta.: D

En la figura, ABCD es un cuadrado. Si AB =2 m, AE =15 cm y CF = 18 m, halle el
volumen del sélido E — BFD.

E
A) 22 m3
B) 24 m3
C) 20 m3
D) 18 m? .
E) 26 m?




Solucion:
2.2(15+18+0
* Vi =2Verpacp = 2{ [ J] =44

2 3
[2.2(15+0+0)]
* Vegpasp = 5 [ 3 ] =10
[2.2(18+0+0)]
'VBFD-BCD= 2 [ 3 ) =12

* VE-BFD = VT - VEBD-ABD N VBFD‘BCD
=>Vegmp =44-10-12=22
. el volumen del sélido es 22 m3.

Rpta.: A

En la figura se muestra un reservorio en forma de paralelepipedo rectangular; la
proyeccion de una de sus diagonales sobre la base mide 10 m y la medida del angulo
que forma esta diagonal con el plano de la base es 45°. Si AB = 8 m, solo contiene agua
y esta el 80 % de su capacidad, ¢ cuantos litros de agua hay en el reservorio?

A) 384 000 ? c
B) 380 000 " D
C) 364 000
D) 484 000 A G
E) 464 000
2 H
Solucion:
e FH=BA:Proy_BH B &
FH=10—= BF =10 .
A D
L V=8610 =480 10 \\7
1 \0‘/\
10 R
e 80% capacidad es: ﬂ(480) =384m3 ,E ————— l-.;—— ————— G
100 8 N
5T | —— 1000 litros “ \
384m3 —— 384000 litros E 6 H

.. 384 000 litros
Rpta.: A



La figura muestra una cartulina en forma de paralelogramo ABCD que resulta del

desarrollo de la superficie total del tetraedro regular mostrado. Si AC = 2 J‘T’ cm, halle
la longitud de la altura de dicho tetraedro.

Solucion:

* AADC (T. Euclides):

(247 )2 = (2a)2 + a2 + 2(2a) [EJ a

—a=2

246
*. la longitud de la altura del tetraedro.es T cm.

h=¥:h

2

A 2a D

26
3

Rpta.: B



Algebra
EJERCICIOS DE CLASE

Determine el conjunto solucién de la siguiente inecuacion:

2023

(x2+8x+7)(x2—2x—3) <0.

A) (-37)-{1} B) (-3;1) C) (-7:3)-{-1}
D) (1,7) E) (-37)-{-1}
Solucion:

Al factorizar se tiene:

X+1)(x+7)(x—-3 7 ety =l
(x+1)(x+7)(x=3)
Ordenando convenientemente: (x+7)(x— < | (x+ 1) <0

Equivalentemente, luego de aplicar el teorema 1 se tiene: (x+7)(x—-3)<0 A x#~1

£LE8 HAET 3y 4= 1)
Rpta.: C
Daniel desea construir un jardin de forma rectangular para lo cual dispone de 130 m de

malla para cercar sus cuatro lados. Determine el intervalo de variacién de uno de los
lados del jardin, en metros, para que el area cercada sea por lo menos de 900 mZ.

A) [20; 45] B) [10; 90] C) (20;45) D) [15; 60] E) (15,60)

Solucion:

Sean:

L,: lado 1 en metros

L, : lado 2 en metros

Perimetro del jardin es: 2(L, +L,)=130>L,+L,=65—L, =65-L,



El area cercada es por lo menos de 900 m?, entonces:

(L,)(L,)=900 A L, =65-L,>0
L,(65-L,)=900 A 65>L,
65L, —L 2 > 900
0>L2 - 65L, +900

0 (L, —20)(L, - 45)

~.L, €[20;45], analogamente L, €[20;45].

Rpta.: A

El precio de venta de un portarretrato esta dado por p = 165 — 3q soles, donde «qg»
representa el numero de portarretratos vendidos. El costo total de produccion, en soles,
de los «qg» portarretratos esta dado por C(q) = 220 + 9q. Determine la menor cantidad
de portarretratos que se debe producir y vender para obtener una utilidad mayor a

1700 soles.

A) 12 B) 20 C) 24 D) 32
Solucién:

Sean:

q: cantidad de portarretratos

p: precio de venta de un portarretrato en soles

I(q): ingreso en soles I(q)=p.q=(165—-3q)q

C(q): costo total en soles C(q)=220+9q

U(q): utilidad en soles U(q) =1(q)-C(q)
U(q) = (165-3q)q—(220+9q)
U(q)=165q-3q° —220-9q
U(q)=-3q" +156q—220

Luego, utilidad mayor a 1700 soles, entonces:

U(g)=-3q” +156q—220 > 1700
0> 3q’ -1569+1920
0>q*-52q+640
0>(q-32)(q-20)

—>qge (20;32)

E) 21



. La menor cantidad de portarretratos que debe producir y vender es 21.
Rpta.: E

Angel esta alrededor de una fogata, a una distancia no menor a un metro, en la que la
temperatura T en °C a una distancia de «x» metros desde el centro de la fogata esta

20x”> +85
x*+0,125
distancia donde se debe ubicar Angel para que la temperatura sea por lo menos 40°C.

determinada por T = . Determine el intervalo en el que se encuentra la

A) [1;2] B) [1;5] C) [1:3] D) [1:6] E) [1:4]
Solucion:

X: distancia en metros

De la condicién del problema se tiene: T = M >40 con X =1
X°+0,125

20x* +85 > 40x* +5

80 > 20x?

4> x?

0>x*-4

02(x+2)(x—2) comox>1->x+2>3

—->02x-2>5>22>x
. Entonces: x €[1,2]

Rpta.: A
La utilidad de una empresa, en soles, que se obtiene por la venta de «g» unidades de
cierto articulo esta dada por el polinomio U(q) = —g3 + 24g? — 80q. Calcule la utilidad
cuando se vende 5 unidades mas que la cantidad minima necesaria para obtener
ganancia.
A) 693 soles B)495soles C)500soles D)768soles E)600 soles

Solucion:

U(q) = —q* + 24g* — 80q
g:N° de unidades de cierto articulo (Q€Z")

) Para obtener ganancia se debe cumplir que U(q) > 0



U(q) = -9° +249” -80q9 >0
-q(q” -24q+80)>0
-q(q-4)(q-20)>0
Como q=> 0 la inecuacion equivalente es
—(9-4)(9-20)>0
(q—-4)(q—20)<0
> 4<q<20

1)} La menor cantidad de este articulo que se puede vender es 5, la utilidad
requerida es U(10) =—10(10-4)(10-20) =600

.. La utilidad es de 600 soles.
Rpta.: E

Halle la suma de las soluciones enteras positivas de la inecuacién
x* —4x-4|x-2|-1
— — <0
X" +2x+4

A) 21 B) 18 C) 15 D) 10 E) 6
Solucion:
Completando cuadrados se tiene:

2 _4x+4)-4|x-2|-5 — o —4x—~2|-
(x +) [ | <0_)|x 2" -4|x-2| 5{0

X2 +2x+4 X2 +2x+4
Por el teorema del trinomio positivo: x> +2x+4 >0, YxeR

—|x-2" -4|x-2|-5<0

—(]x-2|-5)(]x-2|+1) <0 como |[x-2|+1>0—>|x-2|-5<0
—|x-2|<5

—--5<x-2<5

—>-3<x<7

—>CS=(—3;7>

. La suma de las soluciones enteras positivas es: 1+2+3+4+5+6= @ =29,

Rpta.: A



Determine la suma de los dos menores valores enteros del conjunto solucion de la

inecuacion «Jx—1~«/x+5 +8=0.
A) 5 B) 2 C)9 D) 3 E) 11

Solucion:

Como /x=1—=+/x+5 =0

Solo basta con resolver:

X+5>0 A x—1-x+520

X=2-5 A x—12\/m A X=120
x2-2x 44> x+5 A x=>1
x*-3x-4>0
(x-4)(x+1)=0
X € (—oo;—1]U [ 4+<0)

— X e[ 4;+e0)
Luego, los dos menores valores enteros del conjunto solucion son 4y 5.

.. La suma de los dos menores valores enteros del conjunto solucion es 9.
Rpta.: C

Si «k» representa la cantidad de valores enteros del conjunto solucién de la inecuacion
Jx=3(x* +x+7)|x-5]
Yx2 —3x-2818—x

<0, halle el valor de «2k — 1».

A9 B) 1 C)3 D)7 E)5
Solucion:
) Planteamos las restricciones:

—2X>3 A 18>XxAX#5
—>xe(3;18)—{5}

1) Luego, por el teorema del trinomio positivo se tiene: x> +x+7 >0; VxeR



Equivalentemente se tiene:
1

328 "
—x*-38x-28<0—>(x-7)(x+4)<0
—>xe(-47)
De (1) y (Il) CS=(3;7)-{5}
Luego, k = 2 (cantidad de valores enteros del conjunto solucién)

.. El valor de «2k —1» es 3.
Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS
Determine la suma de los valores enteros del conjunto solucion de la siguiente
inecuacion: (X+ 3)()(2 ) 6)4 (5- x)”(xz § x+3) >0.
A)4 B) -2 C)o0 D) 5 E) 1
Solucion:
Al factorizar se tiene:
(x+3)(x+3) (x=2)" (-1)" (x-5)" (3¢ +x+3)>0
Ordenando convenientemente: —(x+3)’ (x-2)"(x—5)"' (x> +x+3)>0
Luego, por el teorema del trinomio positivo:
x*+x+3>0; VX ER—)“(X+3)S(X—2)4(X‘—5)” >0

Equivalentemente:(x+3)(x-5) <0 A x#2
CS=(-35)-1{2}
Valores enteros: -2, —1, 0; 1; 3; 4

. La suma de los valores enteros es: 5.
Rpta.: D

El valor numérico del area de la region determinada por un cuadrado de lado «x + 3»

metros excede en mas de 12 al valor numérico de su perimetro. Determine la suma de
las dos menores longitudes enteras que puede tener el lado del cuadrado.

A) 17 m B)15m C)13m D)14m E) 16 m



Solucién:

Sea: «x + 3» el lado del cuadrado, entonces

Area: (x +3)°

Perimetro: 4(x+3)

De la condicion se tiene:

(x+3)2 -4(x+3)>12

(x+3)° -4(x+3)-12>0

(x+3-6)(x+3+2)>0
(x-3)(x+5)>0comox+5>0—>x-3>0—>x>3

Entonces el intervalo de la longitud del cuadrado es: X+3 > 6
Dos menores valores enteros: 7 y 8

.. La suma de los dos menores valores enteros de la longitud del cuadrado es 15 m.

Rpta.: B
Determine el conjunto solucién de la inecuacion : _; > 2 donde k > 2.
X+
A) CS =[k-6;-3) B) CS=[-6:k-3) C) CS =(-3;—k]
D) CS=(-3k+6] E) CS=[k-6;-3)

Solucion:

Resolviendo la inecuacion se tiene:

x-kzz
X+3
x—k
X+3
x—k~2x—62
X+3
e
X+3
Xx+k+6
<

<0
X+3
Puntos criticos son: (-3)y(—k —6)
Comok>-2—>-k<2->-6-k<-4

-220

0




.CS=[k-6;,-3)
Rpta.: A

Dos objetos b1 y bz fueron sometidos a un experimento en un medio ambiente de
temperatura Tm. Al cabo de dicho experimento las temperaturas (en grados Celsius) de
ambos objetos fue tal que temperatura de b2 no fue mayor a la de b1; ademas los valores
numeéricos de las temperaturas de los objetos b1 y bz fueron respectivamente,
%3 3x%—x

=" =]

temperatura estuvo dada por la suma de los valores enteros de «x»; donde x e [*3;6).

. Halle la temperatura del medio ambiente, sabiendo de dicha

A) 9°C B) 12°C C) 18°C D) 15°C E) 14°C
Solucion:

3 =8
<
X*—1 . x*-1
g I )
X%
2 it
. (x +1)(x 3)
(x+1)(x—1)
- xe{-t1)U [3;+oo)...(a)
Il) Como x €[ -3;6)...(B)
De (o) y (B)se tiene: x e (~1;1)U[ 3;6)
La suma de valores enteros es 12.

1)

0<

.. La temperatura del medio ambiente Tm = 12C°
Rpta.: B

Fabricio debe construir un almacén para guardar alimentos, en forma de prisma
rectangular, cuya area de la base es (x2 —10x +34) m? y la medida de su altura es
(x) m, ademas el volumen no debe ser menor a 40 m3. ;Calcule la menor altura que
puede admitir el almacén?

A)4dm B)3m C)1m D)6 m E)5m



Solucion:

Volumen del almacen no menor a 40 m3: (x> —10x +34)(x) > 40
— (x* —10x +34)(x) = 40

— x*> —10x® + 34x — 40 > 0 por el método de los divisores binémicos
—(x —4)()(2 - 6x +10) >0
Luego: X —6x+10>0; ¥x € R por el teorema del trinomio positivo

—x—-4=0
—> X224

.. La menor altura que puede tener el almacén es 4 metros.

1+|x—3[
Halle el complemento del conjunto solucion de la inecuacion M > 14
1+|x-3]
A) (2,4)-1{3} B) (—o0;2]U[ 4;+0) C) [0:2]
D) [2,4] E) (—oo;2]U[4;+oo)U{3}
Solucion:
1+|x—3]3

Sea la inecuacion: 1

"o
1+[x-3|

De manera equivalente se tiene:
(14 |x-3]) (1= [x - 3| +|x~3[)
(+1x-3)
—>1-|x-3|+|x-3|" >1
—|x-3"-|x-3|>0
—(|x-3|)(|x-3|-1)>0
—|x-3]-1>0 A x-3=0

—>|x-3|>1 A x=3

=

—>(x-3>1v x-83<-1) A x#3
—>(x>4 v x<2)A x#3
CS = (—0;2) U (4;+0)

Rpta.: A



- Finalmente CS® =[2,4].
Rpta.: D

Determine la cantidad de elementos enteros del conjunto solucién de la siguiente

, 2
inecuacion: 2—|x|(1—x ) >0.

(Ix+3|+x-1)(]x|-2)

A)1 B) 2 C)0 D)5 E) 3
Solucidn:

Se tiene: (2—|x|=0)v(2-|x|>0) > (x=2vx=-2)v(-2<x<2), ...(I)
entonces 1<X+3<5—[x+3|=x+3

Ademas 2-|x|>0—0>|x|-2... (ii)

Al multiplicar por —1
S (x*-1) ~
(x+3+x-1)(]x|-2)
(x+1)(x—1)
2(x+1)(|x|-2)
(x=1)
(Ix-2)

De (ii) 0> |x]-2—>x-1=0

De (i) y (i) x e[ 12)

<0Ax=-1

—

.. La cantidad de valores enteros es 1.
Rpta.: A

La suma de los valores enteros del conjunto solucibn de Ila inecuacion
(x2—9)(x2—x+1)(x3—2x2+x—2)

Ix®—2x2 +x-2

A) 1 B) 4 C)=1 D) 3 E) -2

<0 es «k». Halle el valor de "1 — k".



Solucion:

Al factorizar los términos de inecuacion
(x+3)()¢—3)(x2 —><+1)()(2 +1)(x—2)
gj(f +1)(x-2)

Luego por el teorema del trinomio positivo:

<0

X2-x+1>0;¥VxeRAX2+1>0;:VxeR.
Equivalentemente: (x+3)(x—3)<0 A x#2
CS=[-3;3]-{2}

Valores enteros: -3; -2, -1, 0; 1, 3
Entonces: k=-2 3>1-k=1-(-2)=3.

So1—-k=3.
Rpta.: D

Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

Adolfo tiene 3 crayolas: A, By C, de 10 cm de longitud, iguales, de diferentes colores.
Después de usarlas un tiempo, la longitud de las crayolas A, By C son (1 1sen(3)) cm,

{1 13&:’{%}} cmy (11sen(1.2)) cm, respectivamente. Determine el orden de menor a

mayor de las crayolas.

A) A<B<C B)C<B<A C)B<A<C D)C<A<B E)A<C<B
Solucidn:

De la circunferencia trigonométrica tenemos:
sen(3) < sen[ﬂ <sen(1.2)

Tr

11sen(3) < 11sen (4) < 11sen(1.2)

Por lo tanto, el orden de las crayolas de menor a mayores A < B < C.
Rpta.: A



En una plancha metalica de forma circular cuyo radio mide 1 m. Se realizan cortes sobre

los segmentos AP, PB y AB, para obtener la region triangular APB, como se muestra

en la figura. Si el area de la region triangular APB es igual a % m?, halle — 69

Y(m]

A) 5

s
6

p
B) 3"
4
7

D) =

)y 2%
5

€ _1_7" B 'O> » X(m)

Solucion:
Y{m}

De la figura
A ) 8|.2m?
APB —Elsen |.2m o
A
Entonces sen = % — > X(m)
Por lo tanto, 9:5_":,
6
A un arquitecto se le ha encargado el diseno de una ventana circular de 1 metro de

radio para una iglesia como en la figura. Si se colocaran vidrios celestes en las regiones
sombreadas, ¢ cuanto seria el area de todas las piezas de vidrios celestes?

— g

&

Rpta.: D

A) 1(3n—26+sen(29)) m?
2 e
1 2
B) E (3r—6+sen(0)) m®. !
1(3n
C) “2*[7 0+sen 29)] . ﬂ A > X(m)
1
§(3n+29+ 2sen(260)) m”. 9 |
P
%[% 0+sen( )J m’. .




Solucion: Yien)

Sea A m? el area de todas las piezas de vidrios celestes

A=2P[ﬁ_ejmz+\sen9||cose|] \
28, 2 2
.|cosB| m A > X(m)

3t—20 2senfcoso lsenf\m | 1M
A= % 0 S g
2 Z gim
=]
A= 1(3n—28+ sen(20)) )
2

Por lo tanto, el area de todas las piezas de vidrios celestes es %(37: -20+ sen(ze)) m?.

Rpta.: A

En la figura, se muestra el esquema de un pequefo parque circular cuyo radio mide
1dam en donde se ubican Abraham (A), Leonardo (L) y Pedro (P). Si Pedro se desplaza
en linea recta hasta donde se ubica Abraham y en su trayectoria se encuentra con
Leonardo, que esta esperando a su hermana, calcule la distancia en que se encuentra
Leonardo al centro del parque.

A) 10send A B) 10send m
1+cosf 1-cos@
c) senf A D) send L
1-c0s0 1+¢0s0 A
E) -send -
1+cos6
Solucion:

Sea x m la distancia en que se encuentra Leonardo del centro del parque, entonces:

X __send P
1 1-cos6
Distancia, :[ i dam

1-cos0

—~cos6 1

Por lo tanto, la distancia que se encuentra Leonardo del centro del parque es

10send
m
1-cosB

Rpta.: B



La temperatura de una barra caliente t minutos después de ser retirada de la fragua
puede ser determinada en grados centigrados, segun

T=65- 3Osen[4£0 + g} + 30«/5005[4—% + g} , 0<t<30. Determine la minima
temperatura que alcanza dicha barra.

A)5°C B) 15°C C)10°C D) 4°C E) 12°C

Solucion:

ot = o =«
T - T(t)=65-30sen| — + — |+ 3043 c0S| —+ —
oo 1) [40+3]+ B (40*3}
T(t)= 65—60[sen[n—t + EJCOS[E]— cos[£+£Jsen[En = 65 — 60sen ("—t)
40 3 3 40 3 a 40
Como: 0<t<30 e Ossen(z—éjﬁ

N —GOs—GOsen(%JSO — 5<T(t)<65

Por lo tanto, la minima temperatura de la barra es de 5°C.
Rpta.: A

Una empresa agroindustrial quiere exportar al extranjero (3.5E) sacos de arroz, donde

2
E es el mayor valor entero de la expresion 3‘3051 9+ 2‘3%39 +1, donde 5t <30<6m.
—Sen

Si por cada saco la aduana cobra 1,5 soles, ;cuanto debera pagar la empresa por
exportar todos los sacos de arroz?

A) 50 soles B) 52,5 soles C) 56 soles D) 63 soles E) 54,5 soles

Solucion:
3cos?0+2cosO+1
cos?0

Sea: A = A=(secO+1)" +2

Como: 5?“<9< 21

1
=>§<c059<1=>1<sec9<2:>4<(sec8+1)2<9=>6<(sec@+l)2+2<11

Luego: E=10
Sacos

Asi: Cantidad = (T—;—J sacos = 35 sacos

Por lo tanto, la empresa debera pagar la suma de 52,5 soles.
Rpta.: B



Se corta una lamina de madera de tal forma que se obtenga un circulo. El carpintero no
termina la tarea y le falta aun recortar la region limitada por los segmentos MN,
MQ y el arco de circunferencia NQ, como se muestra en la figura. Si OP=1m,

determine MN.

Y(m)

A) —-;-(cote) m
B) (—cotf) m
C) (cot6) m
D) —2(cot6) m

E) —4(cot0) m*

Solucién:

De la figura: MN =

T
tan| —+0 | m
[2 ]|

MN = (—cot8)m

»>
X(m)

Rpta.: B

En un concierto de Rock realizado en el Estadio Nacional ingresaron (4A) miles de
7seno

, donde
1+3senb

personas, donde A es el maximo valor de la expresion dada por 1+
.o : A .

6 e {E;F:' . Si la entrada de dicho concierto cuesta S/ 30 y todos los que compraron

su entrada asistieron al concierto, halle la recaudacion total de dicho concierto.

A) S/ 320 000 B) S/ 360 000 C) S/ 340 000
D) S/ 380 000 E) S/ 330 000



Solucion:
Sea E la expresion dada

E=1+1—
+3

sen 0

ComO:gseg%ﬂigsenesl

7
1
sen9+3
12<E<11
= 5~ 7 4

Luego, ingresaron al concierto 11 000 personas.

=-< =

U1l
NS

Por lo tanto, la recaudacion sera 330 000 soles.
Rpta.: E
EJERCICIOS PROPUESTOS

La temperatura de una ciudad en los Andes en cierto dia esta modelada por la expresion

15+5$6ﬂ(%—%} en °C, donde te[0;24] es el nimero de horas transcurridas

desde la medianoche. Si Carlos permanecié en la ciudad entre la 8.00 a.m. y 4.00 p.m.,
jcuanto vario la temperatura mientras que Carlos permanecio en la ciudad?

A)16 °Cy 22 °C B) 16 °Cy 20 °C C) 17,6 °Cy 20°C
D) 16,5°Cy 21°C E) 17™C v 21°C
Solucion: 1
—1 _:
Sea T °C la temperatura de la ciudad, entonces: ‘
T=154+5sen| oF ™) _15_5c0s| A7
2 12 12 12 3
Como: 8<t<16 = gsn—tsﬂ
3 12 3
De la figura, tenemos: n
—1<cos i s-l = 17,5 T{t)<20 “
12 2 4n

Por lo tanto; la temperatura vario entre 17,5 °C y 20 °C.
Rpta.: C



En la figura, se representa una circunferencia de centro O y cuyo radio mide 1 m. Si el
area de la region triangular ROT es 0,25 m?, halle el valor de 0.

&

NI A8 alg |} 2IF
o

A Y(m)

B

o

P X(m)

A

3

Solucion:
RO _ |cosd) _  RO. 086
1 1+|sen 1+send

Tenemos:

Como:

—cos6 [ —cosH 1
025= B e
[1+sen8}( 2 } = 2 il

= senfd = 1
Z

Por lo tanto; el valor de f es %’t

Rpta.: A

El nidmero de presas consumidas en un periodo de tiempo por cierta especie
depredadora de una reserva ecologica esta dado por la funcién real N definida por

N(x) ) [415%[2—2)]2

82sen (E] + i
82) 20

el numero de presas por unidad de area. Si consume 20 presas en cada periodo de
tiempo, ¢ cuanto es la densidad de presas para un depredador de esta especie?

, con 0<x <82, donde x es la densidad de presas, es decir

A) 39 B) 37 C) 52 D) 45 E) 41



Solucion:

(we(2))

82sen[nx] il

+_
82) 20

X 1 X X
20| 2 = |+ — |=41sen®| —= 0 =41sen’ 40sen 1
- 0[ Sen[sz%zo} sen [82]:' (azJ (BZJ
= 0= (41sen [EJ -+ 1](sen[n—x] —1]
82 82
X 1 X
=5 sen — v sen| — | =1
[82] 41 (82}

Como: 0<x <82 = sen[;—gﬂ =% X =41

Tenemos: N(x) =20 entonces: 20 =

Por lo tanto; la densidad de presas para un depredador de esta especie es 41.
Rpta.: E

En lafigura, se observa una ventana de forma circular con parte de su cristal roto, donde
OA =60 cm, DM = MC y el arco ADC mide 6. Si despreciamos el grosor de las varillas
en la cruz y del marco, halle el area de la region delimitada por el triangulo CMN en
términos de 0.

Y{cm)

)
—450send) cm?
)

E) (-300cos8) cm®
Solucion:

Sea 1u=60cm

Y(u)

A

De la figura: CH=|sen6| u
1u A Xu)

Luego:

Area, ., = %(2)(\5(—:%9\) u> = Area, ., =(-send) v’

Area,, (—seno) o2

Asi: Area,,, = = Area,,, =



Por lo tanto; el area de la region delimitada por el triangulo CMN es (-600sen6) cm®.

Rpta.: C

Sife <O;Z> , halle el intervalo de variacion de los valores que asume la expresion dada

por —tan[%—g]+cot(g—g)-
NO2) B Of2) D&z B (1E)

Solucion:

Se b= —tan (3~ ) +-cor (i)

= h=mtanlP a1 cot] T8 ) - opail™ ¢ | - £
4 2 4 2 2

De la circunferencia trigonométrica

=5 O<tand <1
= 0<2tanf <2
= O<h<2

Por lo tanto, el intervalo de variacion de la expresion es (0;2).
Rpta.: A

En la figura se muestra una pista circular de carreras de 1 km de radio. Todas las
carreras empiezan en S y contindan en sentido antihorario. Determine la distancia a la

2 : ; ; 27
que se encontraran dos carreras de remstenma, la primera que termina a ? km de

distancia y la segunda carrera a % km de distancia respecto al punto de partida,

ambas carreras sobre la pista circular y partiendo de S.
A) /3km

B) V2 km

C) 24/3km S
D) 2/2km

E) V/5km



Solucioén:

Sean P1y P2 los puntos sobre la pista circular de la primera carrera y segunda carrera

respectivamente
P;(cos6,,send,) tal que L, = 2_;km = 0, x(1km) = 2—;km =0, = %

P, (cos8,,sen6, ) tal que L, = %km: 0, x (1km) = %km: 0, = %‘"

2 2n i 43 n__ Tn N3 1
Ent P,| cos—;sen— |=P;| -——;— | y P,| cos—;sen— |=P,| -——;——
S 1[ 3 3] ‘[2 2]" 2[ 6 6} 2[ 2 2J
Luego

d(P,P,) = {LET +[£+;]2 = /2 km

2 2 2

Rpta.: B

En la figura, @es la circunferencia trigonomeétrica. Si BH = OP, y el area de la region
sombreada es (0,5) u? Halle 0.

Ar
5

Solucion:

E)

De la figura:

BH=0OP=1-send > HP =1-sen0+send =1
a_ (MN)(HP)
2
(—2cos0)(1)
2

S= —> S =—cos0u?

Rpta.: A



Lenguaje

EJERCICIOS DE CLASE

La frase nominal sujeto es compleja cuando presenta modificadores indirectos. Estos
modificadores son la frase preposicional, la frase apositiva y la proposicién subordinada
adjetiva. En tal sentido, ¢qué enunciados presentan sujeto complejo?

|. El cuento que estamos leyendo lo escribid Ribeyro.
Il. Los perros y los gatos no suelen llevarse muy bien.
lll. Ahi viene cabalgando Antonio, el hijo de Chabuca.
IV. El acceso a la educacién primaria debe ser gratuito.
V. Eldia que Maria nacio brillaron todas las estrellas.

A)llly IV B)lylll C)llyV D)yl E)lyV

Solucion:

Las frases nominales Antonio, el hijo de Chabucay El acceso a la educacién primaria
cumplen la funcion de sujeto de sus respectivos verbos viene y debe ser. Son
complejas, dado que su nucleo presenta modificador indirecto, respectivamente, la
frase apositiva el hijo de Chabuca y la frase preposicional a la educacion primaria.

Rpta.: A

Segun su estructura, el sujeto de una oracion es compuesto si posee dos 0 mas nucleos
(dos 0 mas nombres coordinados); es complejo si presenta modificadores indirectos
(frase preposicional, frase apositiva y proposicion subordinada adjetiva). En
consecuencia, determine qué enunciados presentan sujeto compuesto y complejo.

|. La fresca y agradable sombra del arbol es relajante.
Il. En América Latina, existen nifios y nifas sin hogar.

lll. Marcelo e Iraida, en enero, viajaran a Corea del Sur.
IV. Son admirables el esfuerzo y la dedicacién de Alex.
V. El pan con pejerrey que preparaste estuvo delicioso.

A)llly IV B) Iyl C)lly IV D)lyV E)llyV

Solucion:
Sintacticamente, los sujetos nifios y nihas sin hogar y el esfuerzo y la dedicacion de
Alex son compuestos, pues presentan dos nucleos (nifios y nifias; esfuerzo y
dedicacion). Y son complejos, porque presentan modificador indirecto (sin hogary de
Alex).

Rpta.: C



El predicado nominal esta formado por un verbo copulativo ser, estar o parecer mas un
complemento atributo obligatorio. Considerando lo mencionado, sefiale los enunciados
que presentan predicado nominal.

|. Pese a las protestas, el concierto no fue cancelado.
Il. En verano, siempre vamos a las playas de Trujillo.
lll. El dengue ha sido despiadado y cruel con los ninos.
IV. Este conflicto social debe ser tratado con urgencia.
V. Frente a situaciones adversas, siempre sé optimista.

A)ly IV B) llly IV C)llyV D)y V E) Iyl

Solucién:
Los enunciados Il y V son de predicado nominal, pues los adjetivos despiadado y cruel,
y optimista desempenan la funcion de complemento atributo, los cuales predican,
respectivamente, acerca de los sujetos el dengue y tu (sujeto tacito) a través de los
verbos copulativos ha sido y sé.

Rpta.: D

El objeto directo es aquella frase nominal que complementa la informacién de un verbo
transitivo. Puede ser sustituido por los pronombres personales lo(s) y la(s). Segun ello,
en el enunciado Los bomberos siempre tienen que mantener un buen estado fisico, ya
que se enfrentan al peligro. No reciben ningun sueldo y arriesgan su vida para salvar la
vida de los demas, la cantidad de objetos directos asciende a

A) dos. B) tres. C) cuatro. D) cinco. E) seis.

Solucioén:
Las frases nominales un buen estado fisico, ningtin sueldo, su vida, la vida de los demas
desempefian la funcion de objeto directo de sus verbos transitivos tienen que mantener,
reciben, arriesgan, salvar respectivamente.

Rpta.: C

El predicado verbal esta formado por verbos predicativos transitivos, intransitivos o
impersonales, los cuales funcionan como nucleo de la frase verbal predicativa. Segun
lo mencionado, determine qué enunciados presentan predicado verbal con verbos
transitivos.

|. Enla avenida Grau, ha ocurrido un nuevo accidente.
Il. Los enamorados grabaron sus nombres en un arbol.
lll. Su hermano ingresé a San Marcos a los quince anos.
V. Algun dia venceremos el egoismo con generosidad.
V. El cielo de aquel distrito siempre esta nublado y gris.

A llly IV B)Ily IV C)lylll D) lllyV E) Iy Il



Solucion:

Las frases nominales sus nombres y el egoismo cumplen la funcién de objeto directo,
dado que complementan el significado de los verbos transitivos grabarony venceremos.
Estos pueden ser reemplazados por sus pronombres correspondientes: Los
enamorados los grabaron en un arbol y Algun dia lo venceremos con generosidad.

Rpta.: B

El objeto indirecto expresa normalmente el destinatario o beneficiario de la accion del
verbo transitivo. Si sefala la tercera persona, puede sustituirse por los pronombres
atonos le y les. Segun esta caracterizacion, determine en qué enunciados las frases
subrayadas cumplen la funcion de objeto indirecto.

l.  Ayer, la tutora Laura te transmitié el mensaje.
Il. La auxiliar miraba con atencion a los alumnos.
lll. Carmen siempre les leia cuentos a sus hijos.
IV. Revel6 a la policia el nombre de su complice.
V. Esther, el domingo te llevaremos al zoolégico.

A) Ly il B)Ily IV C)lyIV D) Iy Il E)lyV

Solucion:
Las frases subrayadas te y la policia cumplen la funcion de objeto indirecto, pues vienen
exigidos por los verbos transitivos transmitir y revelar, y responden a la pregunta: ;a
quién + verbo transitivo + objeto directo + sujeto? (¢ A quién transmitio el mensaje ayer
la tutora Laura?, ;A quién revel6é el nombre de su complice?).

Rpta.: C

Segun su significado, un verbo transitivo puede seleccionar objeto directo u objeto
indirecto (0 ambos). Segun lo mencionado, en el enunciado Dime algo y lo olvidaré.
Enséname algo y lo recordaré. Involicrame en algo y lo aprenderé, la cantidad de
objetos directos e indirectos asciende, respectivamente, a

A) tres y seis. B) cuatro y tres. C) cinco y dos.
D) seis y dos. E) seis y tres.
Solucidn:

En el enunciado propuesto, los verbos que seleccionan objeto directo e indirecto son
decir y ensenar, presentes en dime algo y enséfiame algo, donde me es objeto
indirecto y algo es el objeto directo. En cambio, los verbos olvidar, recordar, involucrar
y aprender necesitan solo del objeto directo, presentes en lo olvidaré, lo recordare,
involucrame en algo y lo aprenderé.

Rpta.: D



10.

El adjetivo que cumple funcién de complemento predicativo aparece en las oraciones
de predicado verbal. Puede complementar a la vez al verbo y a un sustantivo en funcién
de sujeto o en funcion de objeto directo. De acuerdo con lo mencionado, ;en qué
enunciados el adjetivo cumple esta funcién?

|. La alcaldesa no habla claro sobre su posicion politica.
Il. Muchos koalas huyen asustados del incendio forestal.
lll. Su enfermedad lo habia envejecido demasiado rapido.
IV. Los jugadores estan muy concentrados en el partido.
V. El arrendador encontré marchitas las plantas del jardin.

A)lyll B)llyV C)lyll D)Ily IV E)llly IV

Solucién:
Los adjetivos asustados y marchitas son predicativos, pues aparecen en el predicado
verbal modificando, respectivamente, a las frases nominales muchos koalas, sujeto del
verbo intransitivo huyen, y las plantas del jardin, objeto directo del verbo transitivo
encontro.

Rpta.: B

Considerando que el complemento circunstancial modifica al verbo y expresa
circunstancias de lugar, tiempo, modo, causa, etc., senfale el enunciado que contiene
mas de dichos complementos.

A) El fuego se propago rapidamente por el bosque seco.
B) Aquella atleta no gané la maratén pese a su esfuerzo.
C) Un dia antes del examen, habia dormido pocas horas.
D) En la costa peruana, no llueve demasiado en invierno.
E) Rosita, ¢puedo ir al estadio con mis amigos manana?

Solucioén:

Los complementos que se subrayan en el enunciado En la costa peruana, no llueve
demasiado en invierno senalan, secuencialmente, circunstancias de lugar, negacion,
cantidad y tiempo, acerca del verbo llover.

Rpta.: D

El complemento agente es la frase preposicional que designa a quien realiza la accion
en las oraciones pasivas. En ese sentido, senale el enunciado que contiene dicho
complemento.

A) El cervatillo fue atrapado mientras bebia agua del rio.
B) Por el retraso, la aerolinea indemnizé a los pasajeros.
C) Metid los utiles escolares en la mochila por la fuerza.
D) La herida fue cubierta con una gasa por la enfermera.
E) Paco Yunque, de César Vallejo, fue publicado en 1951.



11.

12.

Solucion:
La frase preposicional por la enfermera es el complemento agente de la oracidn pasiva,
pues senala a la persona que realiza la accion sobre el sujeto pasivo la herida indicado
en el verbo fue cubierta.

Rpta.: D

Correlacione las frases preposicionales subrayadas de los enunciados con la de sus
correspondientes funciones sintacticas que aparecen en la segunda columna; luego
seleccione la alternativa correcta.

I.  Encontré a su perro durmiendo bajo la cama. a. De modo

Il. La pequena nina comia con desgano la sopa. b. De tiempo

lll. Por una delacion, detuvieron a la empresaria. c. De compania
IV. En Fiestas Patrias, se realiza el desfile militar. d. De lugar

V. Con su hermana mayor, viajé a Huancavelica. e. De causa

A) b, lid, llla, IVc, Ve B) lc, lla, llid, IVb, Ve C) Id, lla, lllc, IVb, Ve
D) le, llb, llid, IVa, Vc E) Id, lla, llle, IVb, Ve

Solucion:

La relacion correcta de las dos columnas es la siguiente:

I. Encontré a su perro durmiendo bajo la cama. d. De lugar

Il. La pequefa nifia comia con desgano la sopa. a. De modo

lll. Por una delacion, detuvieron a la empresaria. e. De causa

IV. En Fiestas Patrias, se realiza el desfile militar. b. De tiempo

V. Con su hermana mayor, viajé a Huancavelica. c. De compania

Rpta.: E

Relacione correctamente las frases subrayadas de los enunciados con sus respectivas
funciones sintacticas presentes en la segunda columna; luego sefale la alternativa
correcta.

l. Ana, arréglale el cabello a tu hermana. a. Objeto indirecto y directo
Il.  Nos inculcaron el valor de la tolerancia. b. Objeto indirecto

lll. Senora, muéstrenos sus documentos. c. Objeto directo

IV. Isabel me recibié en su departamento. d. Objeto indirecto e indirecto
A) la, lid, lllc, IVb B) Id, lla, lllb, IVc C) Ic, llb, llid, IVa
D) Ia, lid, llib, IVc E) Id, lla, llic, IVb

Solucioén:

La secuencia correcta de las dos columnas es la siguiente:

I. Ana, arréglale el cabello a tu hermana. d. Objeto indirecto e indirecto
Il. Nos inculcaron el valor de la tolerancia. a. Obijeto indirecto y directo
b
c

lll. Sefora, muéstrenos sus documentos. Objeto indirecto
IV. Isabel me recibié en su departamento. Objeto directo
Rpta.: B



Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

Con respecto a la verdad (V o F) de los siguientes enunciados sobre el posmodernismo
peruano, marque la alternativa que contiene la secuencia correcta.

|.  Propone la busqueda de una nueva forma de expresion literaria.

Il. Surge en un contexto de fatiga y desencanto en la literatura peruana.
lll. Es una etapa de transicion entre el Realismo y el Vanguardismo.

I\V. Prefiere temas y espacios relacionados con la vida provinciana.

A) VFFV B) VFVF C) FVFV D) FFVV E) VVFV

Solucion:

|. En el posmodernismo, los poetas proponen la busqueda de una nueva expresividad.
(V) Il. José Galvez, en su tesis Posibilidad de una genuina literatura nacional (1915),
manifiesta que nuestra literatura evidencia desorientacion. (V) lll. El posmodernismo se
define como un momento intermedio entre el modernismo y el vanguardismo. (F) IV. Los
escritores del posmodernismo desarrollan temas vinculados a la vida provinciana. (V)

Rpta.: E

En los siguientes versos del poema «Lis», incluido en Simbdlicas, de José Maria
Eqguren, ;qué caracteristica de la poesia del autor se evidencia?

Con dulces begonias
danzaban las mimas,
con las ceremonias
de las pantomimas.

Azul, amarillo

el rostro pintado;
y al talle el cintillo
celeste dorado.

A) El uso de un tono plenamente coloquial B) La perspectiva objetiva de la realidad
C) La recurrencia a imagenes cromaticas D) La musicalidad al recrear la naturaleza
E) El alejamiento del mundo del ensueno

Solucion:
En el fragmento citado, se aprecia el empleo del cromatismo en los versos («Azul,
amarillo», «celeste dorado»); esto constituye una caracteristica distintiva de la poesia
de Eguren.

Rpta.: C



[--]

cuando duerme el anade implume,
los orficos insectos se abruman

y luciérnagas fuman;

cuando lucen los silfos galones, entorcho
y vuelan mariposas de corcho

o los rubios vampiros cecean,

o las firmes jorobas campean;

[}

Peregrin cazador de figuras,

con ojos de diamante

mira desde las ciegas alturas.

A partir de los versos citados del poema «Peregrin cazador de figuras», de José Maria
Eguren, es correcto afirmar, en cuanto a las caracteristicas de su poesia, que su obra
muestra un notable influjo del simbolismo francés, ya que

A) describe, de manera explicita, una realidad cotidiana.

) incorpora abundantes imagenes infantiles y cromaticas.

) asocia el ritmo de las palabras a una cosmovision mitica.
) plasma un mundo de sugerencia, alejandose de lo real.
E) enfatiza lo musical y rechaza la atmésfera de fantasia.

B
C
D

Solucién:
En los versos citados se recrea una atmoésfera y seres de fantasia («luciérnagas
fuman», «vuelan mariposas de corcho», «jorobas campean»), alejandose de la realidad
objetiva, concreta; en ese sentido, se aprecia la concepcion de la poesia como
sugerencia, lo cual revela la influencia de la corriente simbolista en Eguren.

Rpta.: D

En estas tres estrofas del poema «Los reyes rojos», de José Maria Eguren, ¢qué
caracteristica formal resalta?

Falcones reyes
batallan en lejanias
de oro azulinas.

Por la luz cadmio,
airadas se ven pequenas
sus formas negras.

Viene la noche
y firmes combaten foscos
los reyes rojos.

A) Prepondera el uso de la rima consonante.

B) Emplea un lenguaje de corte experimental.

C) Destaca la orquestacién musical en los versos.
D) Incorpora diversos neologismos en el estilo.

E) Recurre a la expresiéon sencilla y popular.



Solucioén:

En las estrofas citadas, de José Maria Eguren, resalta la asociacion ritmica de las
palabras, lo cual le confiere musicalidad a los versos.
Rpta.: C

La bizarria, la agresividad, la injusticia y hasta la extravagancia de los «colonidos»
fueron utiles. Cumplieron una funcion renovadora. Sacudieron la literatura nacional.
La denunciaron como una vulgar rapsodia de la mas mediocre literatura esparola.
Le propusieron nuevos y mejores modelos, nuevas y mejores rutas. Atacaron a sus
fetiches, a sus iconos. Iniciaron lo que algunos escritores calificarian como «una
revision de nuestros valores literarios». «Colonida» fue una fuerza negativa,
disolvente, beligerante.

Luego de leer el fragmento citado, perteneciente a 7 ensayos de interpretacion de la
realidad peruana, de José Carlos Mariategui, se puede deducir que, para el autor, el
movimiento Colénida, ademas de su interés por la renovacion literaria, se caracterizd
por

A) el deseo de reivindicar la literatura procedente de Espana.
B) la postura critica y rebelde que adoptaron sus integrantes.
C) el énfasis de los escritores en la apacible vida provinciana.
D) la tendencia al empleo de expresiones sencillas y tiernas.

E) el rechazo que manifesté hacia la influencia modernista.

Solucion:

El movimiento Colénida reunié a destacados escritores de inicios del s. XIX liderados
por Valdelomar. Este movimiento fue sindonimo de una actitud de critica, rebeldia y
beligerancia contra las modas, las castas literarias y el academicismo predominante en
la época. Criticaron la reiteracion de los moldes espafnoles e incentivaron el proceso de
renovacion literaria.

Rpta.: B

Era un viejo dulce y bueno, y hacia muchos afos, al decir de mi madre, que llegaba
todos los dias a la misma hora con el pan calientito y apetitoso, montado en su burro
detras de los dos «capachos» de acero, repletos de toda clase de pan: hogazas,
pan francés, pan de mantecado, rosquillas...

Madre escogia el que habiamos de tomar y mi hermana Jesus lo recibia en el cesto.
Marchabase el viejo, y nosotros, dejando la provision sobre la mesa del comedor,
cubierta de hule brillante, ibamos a dar de comer a los animales.

En el fragmento citado, perteneciente al relato «ElI Caballero Carmelo», de Abraham
Valdelomar, ¢ qué caracteristica de la produccion literaria del autor se puede apreciar?

A) Rememora escenas que se relacionan con pasajes de la vida familiar.
B) Describe costumbres y el modo de vida de la aristocracia limefa.

C) Quiebra la linealidad narrativa para reconstruir las vivencias de antano.
D) Predominan las citas geograficas: Pisco, el paisaje costero y el mar.

E) Evoca, con gran emotividad, su infancia solitaria y la vida hogarena.



Solucioén:
En el citado fragmento de «El Caballero Carmelo», de Abraham Valdelomar, prevalece
la evocacion de escenas familiares y vivencias que son parte de la infancia pueblerina
del propio escritor iqueno.

Rpta.: A

Después de haber leido el fragmento de «El Caballero Carmelo», de Abraham
Valdelomar, ¢ qué tema desarrollado en el cuento se observa?

—iBravo! jBravo el Ajiseco! —gritaron sus partidarios, creyendo ganada la prueba.
Pero el juez, atento a todos los detalles de la lucha y con acuerdo de canones dijo:
—jTodavia no ha enterrado el pico, sefnores!

En efecto, incorporose el Carmelo. Su enemigo, como para humillarlo, se acercé a
él, sin hacerle dafo. Nacioé entonces, en medio del dolor de la caida, todo el coraje
de los gallos de Caucato. Incorporado el Carmelo, como un soldado herido,
acometio de frente y definitivo sobre su rival, con una estocada que lo dejo muerto
en el sitio.

A) La descripcion de la astucia del héroe

B) La alusion a la vida hogarefia provinciana
C) La actitud heroica del Caballero Carmelo
D) La exaltacion de la justicia aldeana

E) La dolorosa muerte del protagonista

Solucién:
En el fragmento citado, esencialmente se exalta la actitud heroica del Carmelo, debido
a que se encontraba en desventaja y, justamente en este contexto, es que logra derrotar
a su rival.

Rpta.: C

Asi paso por el mundo aquel héroe ignorado, aquel amigo tan querido de nuestra
ninez: el Caballero Carmelo, flor y nata de paladines, y ultimo vastago de aquellos
gallos de sangre y de raza, cuyo prestigio unanime fue el orgullo, por muchos anos,
de todo el verde y fecundo valle de Caucato.

A partir de la lectura del fragmento final del cuento «El Caballero Carmelo», de Abraham
Valdelomar, se puede colegir que

A) recrea la edad de oro del gallo Carmelo y su triste derrota en Lima.

B) conjuga la narracion y la descripcion de la campina pisquena y el mar.
C) incorpora un lenguaje refinado al detallar las costumbres urbanas.

D) es contado por un nifio narrador cercano al devenir tragico del héroe.
E) emplea un estilo sencillo y tierno para narrar la vida solitaria infantil.

Solucion:
En el fragmento citado, se colige que el cuento es relatado desde una perspectiva
infantil; el niho narrador se muestra conocedor y cercano a los avatares de la vida del
Carmelo y su tragico destino.

Rpta.: D



Psicologia
EJERCICIOS DE CLASE

Lea atentamente el enunciado de cada pregunta y senale la respuesta correcta.

Milan se dirige a su trabajo por la Bajada Balta cuando se encuentra con un
embotellamiento de transito. Inmediatamente se «ataca de nervios» y empieza a tocar
la bocina del auto mientras golpea el timén, diciéndose a si mismo: «me van a botar del
trabajo, otra vez llegaré tarde, no me puede pasar eso» Tomando como base lo
descrito, identifique el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados:

|. «Atacarse de nervios» es un ejemplo del componente conductual de la emocién.

Il. El embotellamiento de transito cumple la funcién de estimulo detonante de un
estado afectivo

lll. «...no me puede pasar eso» es una muestra del componente subjetivo de la

emocion.

IV. «Me van a botar del trabajo, otra vez llegaré tarde...» ilustra el componente
conductual.

A) VVFF B) FVVF C) VFVF D) FVFV E) FVVV

Solucién:

|.  «Atacarse de nervios» evidencia el componente subjetivo (F).
ll. El embotellamiento de transito es el estimulo que detona la emocion (V).
[ll. Los pensamientos de Milan evidencian el componente subjetivo (V).
IV. «kMe van a botar del trabajo, otra vez llegaré tarde...» son parte de sus
pensamientos (F)
Rpta.: B

José ha sido elegido delegado de su aula, esa funcion la desempena de forma parcial,
porque cuando se presenta un problema, siempre sale en defensa de su grupo de
amigos, ademas, cuando hay indisciplina solo anota a algunos, excluyendo a su grupo;
cuando le mandan a repartir lecturas o fichas de trabajo, primero entrega a su grupo y
después a los demas. La tutora de aula, al enterarse de ello, conversa con él, le dice
que debe ser imparcial y actuar con honestidad, sino revocaran su cargo. La
competencia emocional que la tutora quiere que desarrolle su delegado, se denomina

A) autodominio. B) escrupulosidad. C) confiabilidad.
D) innovacion. E) adaptabilidad.
Solucion:

La confiabilidad implica exhibir honradez, ser congruente entre lo que se piensa y
habla, entre lo que se dice y hace. En el caso presentado, la tutora busca que su
delegado actué éticamente.

Rpta.: C



Kael paseaba por el zoologico conversando con unos amigos cuando, de pronto, un
tigre corrié a la reja de la jaula rugiendo fuertemente. Kael, empalidecido, retrocedi6 de
un salto. Luego cont6 que en ese momento se imagind que el felino escapaba de la
jaula y los atacaba.

En la situacion descrita lo primero que sucedid, de acuerdo con los conocimientos del
proceso emocional, fue

A) evaluacion cognitiva. B) cambio afectivo. C) experiencia subjetiva.
D) evento amenazante. E) sensibilidad emotiva.
Solucion:

El proceso emocional se origina a partir del momento en que una situacion es valorada
0 evaluada cognitivamente.
Rpta.: A

Richard se entera por los medios de comunicacion que en su distrito han ampliado el
estado de emergencia por 30 dias mas; sin embargo, observa que la delincuencia va
en aumento. Indignado decide formar una ronda urbana para erradicar ese flagelo. La

emocion que experimenté Richard se denomina y constituye una
emocion

A) miedo — primaria B) verglienza — secundaria C) culpa — primaria

D) sorpresa — primaria E) enojo — primaria

Solucion:

El enojo es una emocion que se desencadena ante situaciones que son valoradas como
injustas o que atentan contra los valores morales y la libertad personal como en el caso
presentado, y constituye una emocion primaria porque estan presentes en todas las
personas y cultura.

Rpta.: E

La afectividad es un conjunto de reacciones con valencia (agradable o desagradable)
e intensidad (baja o alta). Relacione sus diferentes estados con los ejemplos que los
evidencian.

l.  Emocion a. Uriel experimenta orgullo de ser padre de familia
de dos lindos nifnos.

Il. Sentimiento b. Ciro entrena diez horas diarias desde los quince
anos, dice que necesita hacerlo.

lll. Estado de animo c. Soleil experimenta alegria al sentir el olor de pastel
al llegar a casa.

IV. Pasion d. lzan se siente a gusto, en confianza y optimista,

todas las mananas.

A) Id, llc, llla, IVb B) la, llb, lllc, IVd C) Id, lia, llib, IVe
D) lc, lla, llid, IVb E) Ib, llc, llid, IVa



Solucion:

l. Laemocion es involuntaria, repentina, de corta duracion, intensa e influenciada por
la experiencia (c).

Il. Los sentimientos se caracterizan por ser estables, de escasa manifestacion
corporal, menos intensos y mas duraderos que la emocion (a).

lll. El estado de animo es un fondo afectivo que persiste en el tiempo, es difuso, de
baja intensidad y duradero; relacionado con sensaciones de bienestar o malestar
(d).

IV. Las pasiones, son intensas y poseen una mayor temporalidad, incluso perduran
mas que los sentimientos. Son absorbentes (b).

Rpta.: D

La teoria de Richard Lazarus sostiene que las emociones son el resultado de las
evaluaciones tanto primarias como secundarias. De acuerdo con su teoria, senale el
valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

|. Paulina, cuando sale de viaje, coloca alarmas en su casa para evitar algun robo; la
conducta de Paulina se deriva de una evaluacion secundaria.

Il. Rocio experimenté miedo cuando de pronto se le acercé una lechuza, entonces se
infiere que, en su evaluacion secundaria, la lechuza constituyé una amenaza.

lll. Liam piensa que podra salir airoso, ante una exposicion intempestiva que programé
su maestro, utilizando sus técnicas de estudio; por tanto, realizé una evaluacion
primaria favorable a sus recursos.

A) VVF B) FFV C) FVF D) VFF E) VFV

Soluciodn:

l. (V) Paulina realizé una evaluacion secundaria al evaluar su capacidad de afronte
ante una situacion que considera perjudicial, como sufrir un robo.

Il. (F) Rocio al evaluar si una situacién constituye una amenaza o no, esta realizando
una evaluacién primaria y no secundaria.

lll. (F) Liam hizo una valoracién de sus propios recursos por tanto realizé una
evaluacion secundaria que le permite afrontar la situacion.

Rpta.: D

Todas las emociones cumplen una funcién Gtil que le permite al sujeto actuar de manera
apropiada. Indique cual o cuales de los siguientes enunciados ilustran la funcion
motivadora que cumple.

|. Lasorpresa de Alana, al encontrar un regalo en su cama, la llevé a abrir el paquete.
[I. Laira que muestra una persona dentro de un grupo hace que ellos se alejen.

lll. Coqui llega al colegio y empieza a llorar, recordando la pérdida de su mascota.

V. La alegria por el cambio de colegio ha logrado que se levante temprano.

ALyl B) Solo I C)lylll D) Solo IV E) Iy il



10.

Solucion:

La emocion cumple una funcién motivadora cuando puede dirigir una conducta hacia
determinado objetivo (conducta motivada) y hacer que se ejecute con intensidad.

Rpta.: D

Segun varios estudios realizados, la autorregulacién emocional esta estrechamente
ligada al bienestar personal. A continuacion, indique el enunciado que ilustra dicha
aptitud.

A) Salir los fines de semana para realizar apuestas en los casinos y asi relajarse
B) Manifestar el miedo en su momento, huyendo de los problemas.

C) Ocultar el dolor, cuando se siente tristeza, ante lejania de personas queridas
D) Se muestra irritable cuando alguien le pide ayuda.

E) Cancelar un evento de su artista favorito al evaluar el peligro del local

Solucion:

La autorregulacion permite a las personas gestionar sus emociones generando
bienestar a su salud emocional, lo cual se cumple cuando la persona controla su deseo
al cancelar evento de su artista favorito para preservar su salud evitando el riesgo de la
violencia de las calles.

Rpta.: E

Al momento de dar el examen, Bernal se puso tan ansioso que se olvido de casi todo
lo que habia estudiado. El estado emocional que perturbd su actividad cognitiva fue
responsabilidad del

A) area somatosensorial. B) sistema limbico. C) girus cingular.
D) cuerpo calloso. E) sistema 6seo.
Solucion:

El sistema limbico es responsable de la funcion emocional, cuando la actividad del
sistema limbico es muy intensa, se inhibe la funcién de la corteza cerebral, provocando
esos olvidos temporales que se presentan cuando la persona esta muy ansiosa ante
una situacion determinada.

Rpta.: B

Isidora lleva 15 anos de feliz matrimonio y se siente enamorada de su esposo. Hace
una semana, de manera casual, se encontré con Nano, un ex enamorado de la época
escolar, se entretuvieron tanto que se despidieron con un térrido beso. Luego de eso,
Isidora se siente mal cada vez que esta al lado de su conyuge. En tal circunstancia es
probable que Isidora experimente la emocion de que es clasificada
como una de tipo

A) miedo — primaria B) verglienza — primaria C) culpa — secundaria
D) asco — primaria E) envidia — secundaria



Solucion:
La culpa es una emocion secundaria que una persona puede experimentar cuando sus
acciones transgreden una norma moral, lo cual ocurre con Isidora, que se siente mal
por haber actuado de forma incorrecta faltandole el respeto a su esposo.

Rpta.: C

Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

Las Cortes Superiores administran justicia en su respectivo distrito judicial. Respecto a
sus atribuciones, identifique los enunciados correctos.

|. Dictar sentencias irrevocables en casos de faltas menores.

II. Realizan el juzgamiento o juicio oral en los procesos ordinarios.

lll. Resolver casos de menor cuantia o de solucién rapida.

IV. Resuelven las apelaciones realizadas sobre las sentencias de los juzgados
especializados o mixtos.

A)lyll B) Iy Il C)llyIV D)LYV  E)lyIV

Solucién:

l.  Incorrecto. Los Juzgado de Paz Letrado se encargan de investigar y sentenciar en
casos de faltas menores, de acuerdo a su competencia.

Il. Correcto. Las Cortes Superiores realizan el juzgamiento o juicio oral en los
procesos ordinarios

lll. Incorrecto. Los Juzgados de Paz se encargan de resolver casos de menor cuantia
o de solucion rapida

IV. Correcto. Las Cortes Superiores resuelven las apelaciones realizadas sobre las
sentencias de los juzgados especializados 0 mixtos.

Rpta.: C

Después de que el Poder Judicial ratifico la sentencia en contra de una conductora de
television, por los delitos de difamacién y calumnia en contra un actor de teatro y
dictaminé dos afios de prision suspendida, ademas de pagar 70 mil soles por reparacion
civil, el abogado de la demandada, explicé que apelaran el reciente fallo ante una
tercera instancia. Luego de leer el caso, mencione la instancia que a la que corresponde
presentar el recurso de nulidad.

A) Corte Superior de Justicia de Lima
B) Corte Suprema de Justicia

C) Juzgado Especializado Civil

D) Juzgado de Paz Letrado

E) Juzgado de Paz



Solucién:

La Corte Superior de Justicia es la ultima instancia ante la cual se pueden apelar todos
los procesos judiciales que provienen de cualquier Corte Superior de justicia.

En todo caso judicial siempre hay dos partes: el demandante (la persona o institucién
que inicia el proceso) y el demandado (la persona o institucién sobre la que se inicia el
proceso). Cuando se inicia un proceso judicial ambas partes presentan al juez pruebas
y alegatos con la finalidad de demostrar que tienen la razén. Basandose en ello y en su
criterio, el juez toma una decisién que se conoce con el nombre de sentencia. Si una
persona no esta conforme con la sentencia puede apelar a la instancia superior.

Rpta.: B

A continuacidn, relacione el érgano jurisdiccional con las acciones que le corresponde
asumir.

|.  Juzgado de Paz a. Atiende casos referidos a la asistencia familiar en
un distrito administrativo.

Il. Juzgado Mixto b. Resuelve las apelaciones de los juzgados
especializados.

lll. Juzgado de Paz Letrado c. En algunos casos actua como notario ante la
ausencia de este en la circunscripcion.

I\V. Corte Superior d. Funciona en provincias donde no hay juzgados

especializados.

A) Ic, lib, llld, IVa B) la, lic, lllb, IvVd C) Ia, lid, lllb, IVc
D) Id, llb, llla, IVc E) Ic, lid, llla, IVb
Solucion:

(Ic): De acuerdo con la Ley N° 29824, los Juzgados de Paz tienen facultades para el
otorgamiento de escrituras, constancias notariales, transferencias de posesiéon
de predios, entre otros, en lugares donde no hay notarias.

(lld): Actuan en provincias de menor poblacion y donde no hay Juzgados
Especializados ademas despachan sobre dos o tres temas (Civiles, Penales, de
Trabajo, de Familia, de Delitos Aduaneros y de Delitos Tributarios).

(llla): Los Juzgados de Paz Letrados son creados para administrar justicia en
determinadas zonas rurales y urbanas y su ambito de accion, generalmente, son
uno, dos o mas distritos. Ahi se ven casos de menor cuantia o de rapida solucion.

(IVb): El recurso de apelacion es un medio de impugnacion a través del cual se busca
que un tribunal de jerarquia mayor solucione conforme a derecho la resolucion
del inferior. En este caso las apelaciones de los juzgados especializados son
recibidos por las cortes superiores.

Rpta.: E



Los jueces especializados o Mixtos, dependen de la Corte Superior, funcionan en una
provincia y estan dedicados a juzgar sobre determinados asuntos. Respecto a sus
funciones, identifique los enunciados correctos.

I. Sentenciar en primera instancia los procesos de accion popular

Il. Resolver casos de menor cuantia o de solucion rapida

lll. Juzgar sobre determinados asuntos que pueden ser Civiles y Penales

IV. Resuelven las apelaciones sobre las sentencias dictadas por los Juzgados de Paz
Letrados.

A)lyll B) ly Il C) Iy il D)ILHyIV  E)llyIV

Solucioén:

I. Incorrecto. La Sala correspondiente, por razéon de la materia de la Corte Superior
del distrito judicial al que pertenece el drgano emisor, cuando la norma objeto de la
accion popular es de caracter regional o local. Y la Sala correspondiente de la Corte
Superior de Lima, en los demas casos.

Il. Incorrecto. Los Juzgados de Paz Letrados sobre todo en provincias reciben y
tramitan denuncias y demandas que son resueltos mayoritariamente por la via de
la Conciliacion. Resuelven casos de menor cuantia o de rapida solucion.

lll. Correcto. los Juzgados Especializados estan dedicados a juzgar sobre
determinados asuntos que pueden ser Civiles, Penales, de Trabajo, de Familia, de
Delitos Aduaneros y de Delitos Tributarios.

IV. Correcto. Los Juzgados Mixtos, resuelven las apelaciones sobre las sentencias
dictadas por los Juzgados de Paz Letrados.

Rpta.: E

Historia del Peru

EJERCICIOS DE CLASE

Durante los inicios del primer militarismo, las pugnas entre los caudillos fueron
protagonizadas por dos tendencias ideoldgicas: liberales y conservadores. El Congreso
estaba presidido por Francisco Javier de Luna Pizarro, quien veia en La Mar un militar
idéneo para el gobierno republicano, por ser una persona desafecta al autoritarismo.
Mencione las caracteristicas politicas del gobierno de José de La Mar.

I. Implant6é un gobierno paternalista, autoritario, centralizador y clerical.
Il. Defendio el sistema parlamentario constitucional y el voto indirecto.
lll. Aplico medidas proteccionistas estatistas para el mercado nacional.
IV. Fue un gobierno influenciado y controlado por el Poder Legislativo.

AL Iyl B) Il y Il C)LIlylv D)L IylV E)llylV



Solucion:
Durante el gobierno de José de La Mar se elabor6 una nueva constitucién de caracter
liberal que defendi6é el sistema parlamentario y el voto indirecto. En este texto se
planteaba la divisién de poderes en Legislativo, Ejecutivo y Judicial. El Parlamento tomo
una postura antipresidencialista donde el Poder Legislativo tuvo amplia influencia en su
gobierno.

Rpta.: E

A inicios de la republica, el pais tenia entre sus principales problemas politicos la
ausencia de un sector social hegemonico. Ante este vacio, los caudillos militares
generaron una profunda inestabilidad politica. Posteriormente se produjo una relativa
estabilidad economica producto de la exportacion guanera; sin embargo, el incremento
del gasto publico provocd su crisis. Elija la alternativa que relacione los procesos
histéricos del Primer Militarismo con uno de los acontecimientos que le corresponde.

|.  Guerra contra la Gran Colombia a. Establecimiento de puertos libres

ll. Confederaciéon Peru — Boliviana b. Incidente en la hacienda Talambo

lll. Prosperidad Falaz c. Firma del Convenio de Girén

IV. Guerra contra Espana d. Promulgacion de la ley de consolidacion

A) Ic, llb, llla, IvVd B) Ic, lla, llid, IVb C) la, llc, llib, 1Vd
D) Ib, lla, llid, IVc E) Id, lla, llib, Ve
Solucion:

Durante la guerra contra la Gran Colombia inicialmente fue exitosa para la armada
peruana, permitiendo la ocupacion de Loja y Guayaquil, con reveses en la campana
terrestre como ocurrié en Saraguro y Portete de Tarqui. La guerra se detuvo gracias a
la firma del Convenio de Giron. En el desarrollo de la Confederacién Peru — boliviana
se establecieron los puertos libres que genero la oposicion de Chile. En el proceso de
la Prosperidad Falaz y durante el primer gobierno de Ramoén Castilla se promulgo la ley
de consolidacién que consistié en el pago de la deuda interna. Finalmente, el incidente
de la hacienda Talambo fue el pretexto para el inicio del conflicto con Espana.

Rpta.: B

La estabilidad econémica y los enormes ingresos producto de la venta del guano a los
mercados europeos permitieron la expansion de la burocracia y la modernizacion de
Lima; no obstante, la corrupcion, el endeudamiento publico y la caida de la venta
guanera provocaron la posterior crisis fiscal. Para reducirla, el gobierno de José Balta,
firmo el contrato Dreyfus, lo que trajo como consecuencia

A) el incremento de los impuestos por exportacion de minerales.
B) el aumento de los vendedores de salitre en la costa sur.
C) el establecimiento del monopolio con una casa comercial.
D) la mayor cantidad de competencia financiera en el guano.
E) la destruccion de las bases organizativas del Partido Civil.



Solucioén:
La demanda del guano para la industria europea fue en la segunda mitad del siglo XIX
un espacio atractivo para los vendedores. Desde el Peru fueron los consignatarios y
miembros del Partido Civil los beneficiados del comercio del fertilizante, pero a la
llegada del gobierno de José Balta y con la firma del contrato Dreyfus, estos
consignatarios fueron desplazados por una nueva forma de explotacion del recurso, el
monopolio que se llevod a cabo con la Casa Dreyfus, la cual se haria cargo del pago de
la deuda externa.

Rpta.: C

En el ano de 1873, la crisis internacional del capitalismo acentud la debacle fiscal del
Estado, lo cual condujo a que los gobiernos sucesivos promuevan medidas de
recuperacion economica, pasando de la venta exclusiva del guano a la busqueda de
nuevas fuentes de ingreso, estableciéndose la

A) cancelacién de contratos con los consignatarios guaneros.
B) reduccion del presupuesto nacional en el sector defensa.
C) estatizacion de las salitreras de la provincia de Tarapaca.
D) cesidn de los ferrocarriles a casas comerciales extranjeras.
E) creacion de impuestos como la contribucion de castas.

Solucién:

Durante el gobierno de Manuel Pardo (1872 — 1876) se establecié medidas de control
estatal sobre el salitre, en un contexto de crisis del Estado. Esta medida se dio, ademas
por la cancelacion del Contrato Dreyfus que dejé sin fondos al Estado. Si bien la media
monopdlica estatal no fue del todo exitosa, evidencié el proyecto del gobierno de
fortalecer el Estado con medidas intervencionistas en cuanto al tema de fiscalidad.

Rpta.: C

La guerra con Chile fue un conflicto ocurrido entre 1879 y 1883. El Peru fue el pais mas
afectado, debiendo enfrentar un largo periodo de ocupacion y pérdida de los territorios
salitreros en Tarapaca. De la siguiente relacion de acontecimientos histéricos relativos
a la Guerra del Pacifico, establezca el orden cronolégico correcto.

|.  Golpe de Estado de Nicolas de Piérola contra el vicepresidente Luis La Puerta
Il. Victorias de Caceres en Pucara y Marcavalle en la Campana de la Brena

lll. Se establece el gobierno de la Magdalena bajo la jefatura de Garcia Calderén
V. Victoria militar en Tarapaca con la participacion de Bolognesi y Caceres

A LIV, Iy Il BYIV, L Tyl C) L LTy IV DYV, LIyl E)IL IV, Lyl

Solucioén:

La batalla de Tarapaca fue una victoria peruana y un revés para los chilenos. En este
encuentro volvio a destacar la figura de Bolognesi y Caceres, y aunque no cambio el
resultado de la campanfa sirvié para salvar al resto del ejército peruano que debieron
abandonar la zona para intentar proseguir con la guerra. El presidente Mariano |. Prado
viajé al extranjero para agilizar la compra de armas, sin embargo, Nicolas de Piérola
derroca al vicepresidente Luis La Puerta. Tras la ocupacion chilena de Lima, se formé
el gobierno de la Magdalena dirigido por Francisco Garcia Calderén. En la Campana
de la Brena el general Caceres triunfé en las batallas de Pucara y Marcavalle.

Rpta.: D



Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

La mineria en el Peru es una actividad econémica de gran importancia y ha
desempenado un papel crucial en el desarrollo del pais a lo largo de los afos. Peru es
conocido por ser uno de los principales productores mundiales de diversos minerales,
lo que ha contribuido significativamente a su Producto Interno Bruto (PIB) y a la
generacion de ingresos por exportaciones. Referente a esta actividad econémica
determine el valor de verdad (V o F) de los enunciados.

|. La mineria artesanal extrae menos de 350 toneladas de minerales econémicos por
dia.

Il. La explotacion mineral a nivel subterraneo, se produce principalmente en la
mediana mineria.

lll. La explotacion minera no metalica, presenta una mayor inversion econémica y

tecnologica.

V. La mediana mineria cuenta con la mayor cantidad de actividades econémicas a
gran escala.

A) VVFF B) VFVF C) VVVF D) VFFV E) FFFV

Solucion:

|.  Correcto. La mineria artesanal extrae menos de 350 toneladas por dia.

ll. Correcto. La extraccion de minerales a nivel subterraneo se da principalmente en
la mediana mineria.

lll: Incorrecto. La explotacion metalica es la que cuenta con mayor inversion de capital.

IV: Incorrecto. Las actividades de exploracion, desarrollo, concentracién, fundicion,
refinacion, extraccion, procesamiento y exportacion es considerado como
actividades de gran escala que desarrolla solo la gran mineria.

Rpta.: A

La actividad agricola en el Perd es una parte fundamental de la economia. Se
caracteriza por su diversidad debido a la variada geografia del territorio peruano, que
abarca desde la costa desértica hasta las tierras altas de los Andes y la selva
amazonica. De acuerdo a lo antes expuesto, valore la verdad (V o F) de los enunciados.

|. Esta actividad en la costa es mecanizada y predomina la agricultura por secano.

Il. Enlos valles interandinos de la region andina predomina una agricultura extensiva.

lll. En la selva alta la agricultura extensiva, permite el desarrollo de cultivos de
exportacion.

I\V. El tipo de agricultura estacional se presenta en la crecida de los rios de la selva
baja.

A) VFVF B) FFVV C) FVFV D) VFFF E) FFFV



Solucion:

l. Incorrecto. En la costa predomina la agricultura bajo riego.
lI. Incorrecto. En los valles interandinos se desarrolla la agricultura de tipo intensiva.
lll. Incorrecto. Referente a la selva alta, es el lugar donde se extraen productos que se
pueden llegar a exportar, entonces es de tipo intensiva.
IV. Correcto. El tipo de agricultura estacional se da causa de la crecida de los rios
siendo usual en la selva baja.
Rpta.: E

La pesca continental en el Peru es la actividad pesquera que se realiza en aguas dulces,
como rios, lagos, lagunas y embalses. Aunque la pesca maritima es mas destacada en
la economia pesquera del pais, la pesca continental desempena un papel significativo
en la subsistencia de comunidades locales y en la diversificacion de la produccion
pesquera. ldentifique cuales son los enunciados correctos y marque la alternativa
correspondiente.

|. Las especies amazonicas se aprovechan principalmente para la exportacion.

Il. En los rios costefos se extrae el camarén y langostinos como en el rio Tumbes.
lll. En el lago Titicaca abunda las especies como trucha, liza, dorado, bagre.

V. La pesca continental se comercializa principalmente en el mercado local.

A)lly IV B) I, 1y Il C)LIlylv D)L IlylV E)lyIV

Solucion:

|. Incorrecto. Las especies amazonicas abastecen solo al mercado local con especies
como el paiche, zingaro, sabalo, doncella, boquichico, carachama, etc.

V. Correcto. En los rios costenos se extrae el camarén y langostinos como en el rio
Tumbes.

ll. Incorrecto. En el lago Titicaca la pesca es limitada, pero se puede extraer especies
como la trucha, carachi, suche e ishpi.

VI. Correcto. La pesca continental se comercializa principalmente dentro del mercado
local.

Rpta.: A

La industria del petréleo representa un componente importante del sector energético y
econdémico. En el Peru, asi como en algunos otros paises de América Latina, el petréleo
es valorado como un recurso significativo en el desarrollo econémico de los paises.
|dentifica la caracteristica que corresponde a este sector en nuestro pais.

I. Las mayores reservas de petroleo se encuentran principalmente en la region andina
y en la parte nororiental del pais

Il. La actividad econémica no es considerada como motivo de preocupaciones
ambientales y perdida de |la biodiversidad.

lll. Uno de los principales problemas es el conflicto con las comunidades por la
afectacion de sus tierras.

IV. La regulacion legal esta actividad esta a cargo del Instituto Geologico, Minero y
Metalurgico del Peru.

A)lly IV B) Solo Il C)llly IV D) Solo Il E)llly IV



Solucion:
La respuesta es «Uno de los principales problemas que ha generado esta actividad
econdmica es el conflicto con las comunidades por la afectacion de sus tierras», puesto
que se conoce del impacto social y ambiental y las preocupaciones que se han
generado por la preservacion del medio ambiente y los derechos de las comunidades
locales.

Rpta.: D

Economia

EJERCICIOS DE CLASE

El colapso de algunos bancos en Estados Unidos y Europa ha reavivado el temor por
una potencial crisis financiera global. Sin embargo, la SBS senalo el sistema financiero
peruano se encuentra en adecuadas condiciones para hacer frente a los principales
riesgos del sector. Contando una liquidez suficiente para atender a sus obligaciones de
corto plazo, como pagar deudas, emitir nuevos préstamos y cubrir retiros de depdsitos.
En enero de 2023, este acumulaba mas de S/ 130 mil millones en activos liquidos tanto
en moneda nacional. Sobre lo expuesto se puede considerar que

A) en estas situaciones los bancos tendrian que reducir la oferta monetaria.

B) las cajas rurales podrian solicitar creditos del BCRP y de la SBS.

C) se refiere a la intermediacion indirecta donde también operan las cajas rurales.
D) para cubrir retiro de depositos existe el spread bancario.

E) la obligacién de corto plazo se refiere a créditos hipotecarios.

Solucion:
Los depositos y retiros se refieren a la intermediacion financiera indirecta supervisado por
la SBS donde también operan las financieras, cajas, etc.

Rpta.: C

Normalmente las bolsas de valores responden al ruido politico, esto se nota mucho mas
en visperas y dias después de las elecciones generales, esta incertidumbre se
manifiesta en los precios de los principales titulos valores que se transan en este
mercado que son

A) cheques y letras. B) acciones y pagarés.
C) certificados bancarios. D) bonos y letras.
E) acciones y bonos.

Solucion:
Las inversiones de las bolsas de valores se realizan a través de las transacciones de
titulos valores como acciones y bonos.

Rpta.: E



Especialistas econdmicos sefalan que la mayor competencia en el mercado bancario
mejoraria la captacion de recursos por parte de los agentes deficitarios. Esto hara que
los costos de obtener créditos sean menores. Estas medidas plasmarian

A) el mayor uso de los bonos por parte de los bancos y financieras.
B) el aumento de las tasas de interés cobrado por las financieras.
C) que los ahorristas se perjudicarian por la mayor competencia.
D) el aumento de demandantes de titulos como los bonos.
E) los mayores usos de los pagarés por parte de las entidades financieras.

Solucion:
Las entidades financieras, al otorgar sus préstamos, utilizan pagare que el compromiso
de devolucion del dinero y los respectivos, interés por parte del prestatario. Como el
costo de los créditos disminuiran habra mas préstamos y mas pagares que se tienen
que emitir.

Rpta.: E

Después de afios de trabajo y esfuerzo el sefior Julian Alvarez se jubilé, el recibira el
95 % de fondo de jubilacién, ya que estaba afiliado a la AFP. Desea utilizar este dinero
en un negocio, pero necesita complementar el 20 % de la inversion. Por dicha razén
solicita un préstamo a una entidad financiera, pero el sefor no tiene historial crediticio
es por dicha razén que la garantia seria

A) comercial. B) personal. C) prendaria.
D) productiva. E) respaldada.
Solucién:

Como este sefor no tiene historial creditico no podra comprobarse su solvencia
econémica, por €so no podra acceder a un crédito personal. Le exigiran una garantia
que puede ser prendaria o hipotecaria.

Rpta.: C

En setiembre del 2023, el exministro de economia Kurt Burneo criticé las politicas
restrictivas del BCRP, medidas que consisten en restringir la oferta monetaria con el
objetivo de garantizar |la estabilidad de precios, pero que no ayudan a crecimiento
economico, porque restringen el acceso crediticio para las inversiones. Segun Burneo,
el BCRP tendria que

A) reducir el gasto publico. B) aumentar la tasa de referencia.
C) aumentar el gasto publico. D) reducir la tasa de referencia.
E) aumentar el encaje.

Solucion:
La reduccion de la tasa de interés de referencia y la reduccion del costo de los créditos
impulsaria la inversion y la economia.

Rpta.: D



Las empresas financieras estan concentrados su prestamos en créditos a las familias,
con la intencion de financiar su gasto como la compra de electrodomésticos y hasta
automoviles y normalmente las garantias son bienes muebles. Estos créditos son

A) de consumo y prendario.

B) de corto plazo y personales.
C) de consumo y de largo plazo.
D) productivos y reales.

E) productivos y prendarios.

Solucién:
Los créditos que destinados a las familias se conocen como de consumo y si se deja como
garantia un bien mueble se llaman prendarios.

Rpta.: A

Las AFPS estan incluidas dentro de los llamados inversionistas institucionales. Realizan
inversiones a nombre de sus afiliados, adquiriendo titulos valores, si estas inversiones

buscan mas rentabilidad compraran pero si buscan menos riesgos
adquieren

A) bonos — acciones B) pagaré — letra

C) letras — bonos D) acciones — bonos

E) dolares — acciones

Solucioén:
Las acciones brindan mayor rentabilidad, pero son mas riesgosas, los bonos tienen menos
riesgo.

Rpta.: D

De los siguientes enunciados sobre los reguladores e instituciones del sistema
financiero, mencione cuales son verdaderos.

|. EI BCRP puede aumentar la liquidez en el sistema.

II. La SMV ofertan titulos valores como los bonos.

lll. La intermediacion directa e indirecta tienen el mismo riesgo.
IV. Las AFPs son supervisadas por la SMV.

A) Solo | B)lyll C) Solo II D)Ily IV E) Solo IV

Solucioén:
EL BCRP puede aumentar la oferta monetaria. La SMV supervisa el mercado, no oferta
ni demanda titulos valores. En la intermediacion directa hay mayor riesgo. Las AFPs
son supervisadas por la SBS.

Rpta.: A



10.

Una empresa que cotiza en bolsa ha financiado sus actividades a través de
obligaciones de largo plazo como , pero como la deuda es muy grande
tendra que financiarse a través de la venta de , con el riesgo que los socios
iniciales pierdan influencia en la toma de decisiones.

A) délares — acciones B) pagaré — letra
C) letras — bonos D) acciones — bonos
E) bonos — acciones

Solucion:

Los bonos representan titulos de deuda, las acciones es un titulo valor que hace coduefio
de la empresa a los que la adquieren y permiten influir en las decisiones de la empresa.

Rpta.: E

Un grupo de empresarios deciden constituir una empresa dedicada a la fabricacion de
paneles solares para financiarse tendrian que

|. solicitar un crédito de consumo.

Il. firmar un pagaré por préstamos bancarios.
lll. emitir bonos si no son sociedades anénimas.
I\V. comprar insumos a crédito con letras.

A) Solo | B) Iyl C) Solo Il D) Ily IV E) Solo IV

Solucion:

Las empresas solicitan créditos productivos. Por préstamos bancarios se firma pagare
y por comprar articulos a crédito una letra de cambio. Solo las sociedades anénimas
pueden emitir bonos.

Rpta.: D

Filosofia

LECTURA COMPLEMENTARIA

Lo que se persigue por si mismo lo declaramos mas final que lo que se busca para

alcanzar otra cosa; y lo que jamas se desea con ulterior referencia, mas final que todo lo que
se desea al mismo tiempo por si y por aquello; es decir, que lo absolutamente final
declaramos ser aquello que es apetecible siempre por si y jamas por otra cosa.

Tal nos parece ser, por encima de todo, la felicidad. A ella, en efecto, la escogemos

siempre por si misma, y jamas por otra cosa; en tanto que el honor, el placer, la inteleccion
y toda otra perfeccion cualquiera, son cosas que, aunque es verdad que las escogemos por
si mismas -si ninguna ventaja resultase elegiriamos, no obstante, cada una de ellas-, lo cierto
es que las deseamos en vista de la felicidad, suponiendo que por medio de ellas seremos
felices. Nadie, en cambio, escoge la felicidad por causa de aquellas cosas, ni, en general, de
otra ninguna.

ARISTOTELES. (1954). Etica Nicomaquea. UNAM: México DF.



Segun el texto, se puede inferir que la felicidad es

A) un fin en si mismo. B) un fin practico. C) una causa final.
D) un medio para un fin. E) un ejercicio mental.
Solucion:

El autor considera que la felicidad es un fin en si mismo ya que es preferida sin ningun
condicionante.
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

El hospital de la comunidad tiene un presupuesto limitado y debe decidir qué
tratamientos médicos financiar. Entre los pacientes se encuentran dos personas con
enfermedades graves: Juan, un joven con una condicion potencialmente curable, pero
costosa y Maria, una madre de familia con una enfermedad cronica que requiere
tratamiento continuo. Ante esta situacion, el utilitarismo propondria

A) financiar el tratamiento de Juan.

B) financiar el tratamiento de Maria.

C) dividir el presupuesto equitativamente.

D) investigar opciones de tratamiento mas econdémicas.
E) no financiar ninguno de los tratamientos.

Solucion:
Financiar el tratamiento de Juan, que tiene una condicion potencialmente curable,
podria conducir a una mejora significativa en su calidad de vida y, por lo tanto, contribuir
mas a la felicidad general en comparacion con las otras alternativas.

Rpta.: A

Clara, una estudiante universitaria, enfrenta un dilema ético. Se le presenta la
oportunidad de copiar las respuestas de un companero durante un examen crucial para
sus calificaciones. Clara sabe que esto esta en contra de las normas éticas de la
institucion y podria tener consecuencias graves para su integridad académica. En su
reflexion sobre qué hacer, decide actuar segun lo propuesto por Agustin de Hipona, por
lo que podemos concluir que Clara

A) copiara las respuestas para evitar dificultades.
B) resistira la tentacion y no copiara el examen.

C) no tiene control personal sobre su decision.

D) debe confiar en el destino y sus consecuencias.
E) debe copiar y confiar en la misericordia divina.

Solucioén:
Segun Agustin, el ser humano posee libre albedrio; sin embargo, es capaz de discernir
entre lo bueno y lo malo, por lo que Clara resistira la tentacion y no copiara el examen.

Rpta.: B



Marta, una estudiante universitaria, tiene un proyecto académico importante, pero
también quiere mantener un equilibrio saludable con su vida social y su bienestar
emocional. Marta se debate entre dedicar todas sus horas al proyecto, descuidando su
salud y relaciones sociales, o posponer el trabajo académico para disfrutar de
momentos de ocio. En su reflexién ética, considera la teoria del justo medio de
Aristoteles como guia de su accidn, por lo que debe

A) dedicar todo su tiempo al proyecto sin descanso.
B) posponer el proyecto para disfrutar de la vida.
C) aceptar que no tiene control sobre su decision.
D) confiar en el destino y sus consecuencias.

E) asignar tiempo equilibrado a ambas actividades.

Soluciodn:
Segun la teoria del justo medio de Aristoteles se debe considerar una actuacion basada
en la prudencia, sin excesos ni ausencias.

Rpta.: E

En una empresa, un trabajador se enfrenta a una decision dificil ya que su jefe le indica
que se encuentran en una situacion econémica dificil, por lo que deben ahorrar costos
mediante el cambio del lugar donde se vierten los residuos toxicos. El trabajador conoce
el dafo ecoldgico que esta accion acarreara en el medio ambiente.

Segun el intelectualismo ético socratico, el trabajador debe

A) verter los residuos para maximizar beneficios.

B) no verter los residuos pues sabe que es una mala accion.
C) verter los residuos, pero con pesar y conflicto interno.

D) no verter los residuos por temor a represalias legales.

E) verter los residuos una sola vez para satisfacer a su jefe.

Solucion:
Socrates plantea que una persona que conoce lo que es bueno no puede hacer el mal.
Por eso, el trabajador debe realizar lo que resulta bueno para el medio ambiente.

Rpta.: B

En una empresa, el gerente de Marketing se enfrenta a una decisién que involucra la
publicidad de un producto. La estrategia publicitaria en consideracién implica exagerar
las cualidades del producto para atraer a mas clientes. Esta exageracion no es falsa
publicidad, pero distorsiona la realidad del producto. Segun el imperativo categorico de
Kant, el gerente debe

A) implementar la estrategia de publicidad para maximizar las ventas.

B) rechazar la estrategia publicitaria, pues no resulta ética.

C) implementar la estrategia publicitaria con remordimiento.

D) utilizar la estrategia publicitaria y dejar que los clientes decidan.

E) utilizar la estrategia publicitaria para solicitar un ascenso en la empresa.



Solucion:

Segun Kant, no decir la verdad es considerada una mala accion por lo que, al ocultar

parte de la informacion, el trabajador no actua bien.
Rpta.: B

En una comunidad moderna, un individuo ha completado su educacién formal y ahora
tiene la opcion de seguir una carrera en un campo altamente remunerado, pero
demandante en términos de tiempo y energia, o dedicarse a una carrera menos
lucrativa, pero que le permitiria tener mas tiempo para la reflexion y la busqueda del
conocimiento. Segun la propuesta de Aristételes, el individuo debe

A) elegir la carrera altamente remunerada y privilegiar la estabilidad financiera.
B) sequir la carrera menos lucrativa, priorizando una vida contemplativa.

C) optar por una carrera intermedia, equilibrando ingresos y tiempo libre.

D) elegir una carrera altamente competitiva para ganar reconocimiento social.
E) rendir un test vocacional para que el psicoélogo le diga qué debe estudiar.

Solucion:
Aristoteles propone la vida contemplativa como la mejor opcién para alcanzar la
felicidad. Por eso, una vida que permita contemplar es la mejor eleccion para las
personas.

Rpta.: B

En una empresa, la Junta de accionistas ordena al gerente de Talento Humano reducir
los beneficios de los empleados para aumentar las ganancias. El trabajador, conocedor
de la maxima Kantiana: «actua segun puedas querer que la maxima de tu accion se
convierta en una ley universal», decide

A) apoyar la reduccion de beneficios para aumentar las ganancias.

B) reducir beneficios solo para empleados de areas ajenas a él.

C) oponerse a la reduccién de beneficios, pues resulta perjudicial.

D) abogar por la reduccion de beneficios y brindar compensaciones.

E) explorar otras opciones para aumentar las ganancias de la empresa.

Solucién:
Kant propone que uno actue conforme al principio de que al universalizar la conducta
esta sea buena. En ese sentido, una reduccién de beneficios no puede ser considerado

un acto bueno.
Rpta.: C

Un hombre sin preparacién académica sabe como debe actuar. No es importante la
formacion académica, sino que se acerca al bien a través de la intuicion moral. Esta
propuesta es planteada por

A) Inmanuel Kant en la filosofia moderna. B) Socrates en la filosofia antigua.
C) Aristoteles en la filosofia antigua. D) Moore en la filosofia contemporanea.
E) Agustin en la filosofia medieval.



Solucion:
Moore sostiene que la intuicion moral es la herramienta que permite al hombre actuar
conforme a la ética.

Rpta.: D

Fisica
EJERCICIOS DE CLASE

Con respecto al magnetismo, indique la verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I. Laagujaimantada colocada sobre un conductor eléctrico, se orienta paralelamente
a la corriente que circula por el conductor.

Il. Las lineas de induccion magnética en el entorno de un iman son abiertas.

lll. El campo magnético se representa tangentemente a las lineas de induccion
magnética.

A) VWV B) VFF C) FFV D) FFF E) VFV

Solucion:

I.  (F) Se orienta perpendicularmente al conductor.
Il. (F) Son lineas de induccion magnética, cerradas.
lll. (V) El campo magnético es tangente a las lineas de induccion magnética.
Rpta.: C

La figura muestra las secciones transversales de dos conductores rectilineos infinitos,
separados 90 cm, que transportan corrientes eléctricas I1 = 10 Ae Iz = 5 A. ;A qué
distancia del conductor por el cual circula la corriente de intensidad I, el campo
magnético es nulo?

A) 30 cm
l I
B) 60 cm O O
c
) 90 cm [ Gem —
D) 120 cm

E) 80 cm



Solucion:
En la figura se muestra los vectores B, y B,, debido a las corrientes I1 e I.. Para que B,

sea nulo, a una distancia x del conductor izquierdo, las magnitudes de B; y B, tienen
que ser iguales.

I, =10A I,=5A

[ X Q— X _|
B,

Por tanto, B1 = B2 (para que Br = 0)

uoly = ol
2nx  2n(90 — x)
10 2 5
x 90—x
x = 60cm

Rpta.: B

La figura muestra dos espiras circulares concéntricas por las cuales circula corriente
eléctrica de igual intensidad 1. Determine la magnitud y la direccién de la induccién
magnética en el centro de las espiras.

Ul
N

B @ @

Gy Lol :

12R
Hol

D) 4R’ ®

£) @

4R’

P

Solucioén:

La induccion magnética total en el centro y considerando su direccién sera:

__@(i) ”_ﬂ(i)
Bg= AVIAACT:

Rpta.: D



En la figura se muestran alambres conductores por los cuales circula las corrientes de
intensidad I1 = 1,2 A e I2 = 1,6n A. Determine la magnitud de la induccién magnética
resultante en el origen O del sistema de coordenadas cartesianas dad.

(Datos: R =10 cm; po = 4n x 1077 T-m/A)
A) 2,0 uT

B) 2,4n uT
C) 3,0n uT

D) 3,2x uT

E) 6,4n uT

Solucion:

La induccion magnética debido al conductor semicircunferencial es:  p,
Bg

1 #011)
= E(ﬁ
4w x1077(1,2)
T 4(0,1)
B; =12muT

La induccion magnética debido al conductor rectilineo de gran longitud es:

3 Holz
27 2md
g A 1077(1,6m)
A 21(02)

Bz = 1,6?'{ #T

Luego, la induccion magnética resultante sera:

By = |B? + B}

Bg =+/(1,2m)2 + (1,6m)?

By = 2r uT
Rpta.: A



Una varilla conductora metalica se mueve en una region de campo magnético uniforme
B con una rapidez v, como se muestra en la figura. Indicar la verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

. No se produce induccion electromagnética en los

extremos de la varilla. = =g® ® & %
Il. Cuando avanza con velocidad constante, se genera una e e Qe o e
fem entre sus extremos. Y O
lll. Cuando avanza con aceleracion constante, no se genera . e . L .
una fem entre sus extremos. B
A) FVF B) VWV C) FFV D) VFF E) VFV
Solucidn:

|. (Falso) La variacion de flujo magnético genera fem inducida.
ll. (Verdadero) La variacion de flujo magnético genera fem inducida.
lll. (Falso) La variacion de flujo magnético genera fem inducida.
Rpta.: A

Un cuerpo esférico de masa 40 g y carga eléctrica +800 mC, gira uniformemente sobre
una superficie horizontal lisa, sujeta por una cuerda en torno al punto «O» con rapidez
de 100 m/s en una region de un campo magnético uniforme de magnitud B = 0,5 T.
Determine la magnitud de la tension de la cuerda.

A) 360 N .
X % X X X X B
B) 240 N
% X X x
C)302 N x * x »
D) 200 N b X X x
O Vo
E) 150 N MY Ix  x T X " x %
Solucion:
Por dinamica circular:
Fcp =mac,
Se tendra:
2
’-"----‘-‘. _ _T
T+Fm=m R
Ve
T + |q|Vy,Bsen90 = m—-
(100)?
T +0,8(100)(0,5)(1) = 0,04-—
T =400 - 40
T=360N

Rpta.: A



La figura muestra una varilla conductora doblada ubicada en la regién de un campo

Na

magnético uniforme, de magnitud B = ?T. Si por la varilla circula una corriente de
intensidad 1,5 A, determine la magnitud de la fuerza magnética resultante sobre el

conductor.
A)6N

B) 12N
C)9N

D) 15N
E)25N

Solucion:

Rpta.: C

Una particula de masa 1 ng y carga de 1 uC; es lanzada perpendicularmente con
respecto a la direccion de un campo magnético homogéneo (B = 2 T) con una rapidez
de 10 m/s, describiendo una trayectoria circular. Despreciando los efectos
gravitatorios, determine la frecuencia de dicha particula.

1 1 1 1 1
A)—Hz B) S H2 C)—Hz D) -Hz E)—Hz
5m 10w 2m s 8m

Solucién:
Calculo del radio de la trayectoria circunferencial:
mv
—_ q—B
_ 1076 x 10°
T 1078 % 2

R=05x10°m
Calculo de la frecuencia:

v = wR
v =2nfR

v
f—_——

2nR



10

f= Zx05 x 109

= ! H
— Z
Rpta.: D

PROBLEMAS PROPUESTOS

La figura muestra un alambre conductor de gran longitud por el que circula una corriente
eléctrica de intensidad I = 0,8 A. El campo magnético en el punto P es cuatro veces el
campo magnético en el punto Q. Determine la distancia entre los puntos P y Q, si la
magnitud del campo magnético en el punto medio entre Py Q es 1,6 uT.

Ayéem I)
i

By9em it d g p—

C) 12 cm

D) 14 cm ) . i3d

EI6om- 1T SO\ b 0 { .l

Solucion:

En el punto medio entre los puntos P y Q se tiene:

............

A A

g i il |
R . - id
B=m@sa - oMt - Pl
41 x 1077(0,8 4d:
=1'T ( )=1’6x10~6 5 §3d
Snd
d =0,04m b () & e
Luego:
3d = 3(0,04)
3d=0,12m

Rpta.: C

En la figura se muestra dos conductores eléctricos uno rectilineo muy largo y otro
semicircular. Determine la magnitud del campo magnético resultante en el punto P.

(o =47 x 1077 T-m/A; n = 3)

A) 0,8 uT ¢

B) 1,0 uT ,
C)1,5uT =
D) 0,6 uT

E) 0,7 uT




Solucidn:
Como los dos campos magneéticos son entrantes en el punto P, tenemos:
1(4x3x 1077 ><4) 4rx 1077 x 2

Bp ==
P=2 2% 1 21 % 0,5

Bp = 0,8 uT
Rpta.: A

En la figura se muestra un alambre que conduce corriente eléctrica de intensidad 5 A,
situado en la region de un campo magnético uniforme de magnitud 0,15 T. Indique la
verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I. Enlaporciéon AB, la fuerza magnética (F,,) es nula.
Il. EnBC,F, =020 N (-2).
lll. EnCD, F,, =0,12 N (+2).

A) FVWW B) VFV C) VFV D) FVF E) FFF
Solucién:
Fgc = ILB = 5(16 x 1072)(15 x 1072)
Fgc =0,12N
Fep = 5(20 x 1072)(15 x 1072)sen53°
Fep=0,12N

Rpta.: C

En la figura se muestra dos conductores rectilineos de gran longitud, dispuestos

perpendicularmente entre si. Determine la magnitud del campo magnético resultante
en el punto P.

(no =4n x 1077 T-m/A)

A)5x108T

B)7x108T

C)14 x 108 T p

D)342 x10°8T

E)9x10"8T t—lm—EH:-—lrn—r-



Solucion:

Para el conductor paralelo al plano:
47 x 1077 % 0,2
17T X1
B, =4x1078T
Para el conductor perpendicular al plano:
4T x 1077 % 0,3
277 2mx2
B,=3x1078T

Como B, 1 B,, tenemos:
By =5 ¥%107°%'T
Rpta.: A

Un electron ingresa perpendicularmente a una regidon con un campo magnético
uniforme de intensidad 45 puT, con una rapidez 1,6 x 10° m/s. Si la particula describe
un MCU. Determine el radio de su trayectoria.

(le|=1,6 x 107'°C; me =9 x 103" kg)

A)0,1m B)0,5m C)0,4m D)0,2m E)0,3m
Solucioén:
UZ
= m?
vZ
quB = m?
y mv
g8

) - 9x10731 x 1,6 x10°
T 1,6 x 10719 x 45 x 10-6

Rpta.: D

Una particula ingresa por A, con una rapidez de % x 10® m/s, saliendo por B, donde

existe un campo magnético uniforme, tal como se muestra en la figura. Determine el
tiempo que permanece dentro de dicho campo.

(le]=1,6x10""1C;me=9 x 103 kg; 1~ 3; p=10-12)
A) 2,25 ps
B) 2,50 ps
C) 4,50 ps
D) 3,25 ps
E) 3,50 ps




Solucion:

AVe = E,
R m,v?
#="2

2AVe
v —.
me

o 2x5x109x 1,6 x10°1°
v= 9 x 10~

4 9
v=§x10 m/s

Del MCU, tenemos:

_2><3x2><10‘3
- 4% 10°

3
=9 x 101368
Por lo tanto:
e 1
‘N 4
t =225 % 107125

t=225ps
Rpta.: A

Una particula cargada con —1,6 x 10 C ingresa con una rapidez de 5 x 10 m/s, a una
region en la cual existe un campo magnético uniforme de magnitud 3 T. Considerando
que la particula ingresa de manera normal al campo magnético, determine el médulo
de la fuerza magnética.

A) 24 N B) 26 N C)28 N D) 30 N E) 32 N
Solucion:
Piden E,,

Fm == [q|1?B

E. =16x107%(5% 10%)3
Rpta.: A



Una particula cargada con —8x 10~'2 C ingresa con una rapidez de 0,5 x 1061 m/s, a
una region en la cual existe un campo magnético uniforme de magnitud 3k T.
Considerando que la particula ingresa de manera normal al campo magnético,
determine el médulo de la fuerza magnética.

A) 2 uN B) —2j uN C) 6j uN D) —6j uN E)—12j uN
Solucidn:
Piden E,
F,=qvxB
E, = —12juN
Rpta.: E
Quimica

EJERCICIOS DE CLASE

Los éteres se pueden obtener al reemplazar el hidrégeno de un alcohol por un resto
alquilo o arilo. Se pueden clasificar como simétricos o asimétricos. Con respecto a los
éteres, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

|. El grupo funcional es el atomo de oxigeno (— O —) y se denomina «oxi».
ll. ElICHs CHz2 CHz2 — O — CH2CHs es un ejemplo de éter asimétrico.
[1l. Entre sus moléculas pueden formar enlaces intermoleculares London.

A) VVF B) VFF C) VFV D) VVV E) FVV

Solucidn:

l. Verdadero. Su grupo funcional es el atomo de oxigeno (— O —), representando a
los éteres como R-C-R1, y se denomina «oxi»

Il. Verdadero. Pueden ser simétricos o asimétricos dependiendo de si los restos
unidos al atomo de oxigeno tienen la misma estructura o no.
La molécula: CHs CH2 CHz — O — CH2CHs es asimétrico

lll. Verdadero. Entre sus moléculas predominan fuerzas London, hay enlace dipolo-
dipolo en los éteres de bajo peso molar como el éter metilico o etilico.

Rpta.: D



Los alcoholes son compuestos organicos usados como disolventes en la industria. Con
respecto a los alcoholes, seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

El grupo caracteristico en la estructura organica es el hidroxilo (—OH), presente en
la cadena carbonada principal.

Los alcoholes de bajo peso molar son solubles en agua, por ejemplo, el metanol
(un carbono) y el etanol (dos carbonos).

Los alcoholes se pueden clasificar como monol (un grupo hidroxilo) o polioles (dos
0 mas grupos hidroxilos).

A) VFF B) FFV C) VFV D) VVV E) FVV

Solucion:

Verdadero. EIl grupo funcional de los alcoholes es el (-OH), y esta presente en la
cadena principal.
Verdadero. Los alcoholes alifaticos saturados de baja masa molar y con un grupo
hidroxilo son muy solubles en agua, pero conforme aumenta el numero de carbonos
la solubilidad disminuye.
Verdadero. Los alcoholes se pueden clasificar en funcion a la cantidad de grupos
hidroxilo como monol o poliol.

Rpta.: D

Los compuestos oxigenados pueden contener funciones organicas, por ejemplo, éter,
el alcohol, entre otros. Al respecto, seleccione el nombre de los siguientes alcoholes.

OH CHj
a) HgC Z\CHj
O-CH,CHy
OH
b) HaC A~ _Br
O-CH4 OH

5 —etoxi— 3 — metiloct—6 —-en—-3 - ol
1 — bromo — 5 — metoxihex — 2 — eno — 1,4 — diol
4 — etoxi — 5 — metiloct —6 —en -3 - ol
6 — bromo — 2 — metoxihex — 2 — eno — 1,4 —diol
5 —etoxi— 4 — metiloct -6 —en -3 - ol
1 — bromo — 5 — metoxihex — 2 — eno — 1,4 — diol
4 — etoxi— 5 — metiloct—6 —-en-3 - ol
6 — bromo — 5 — metoxihex — 4 — eno — 3,6 — diol
4 — etoxi — 5 — metiloct—6 —en—-3 - ol
1 — bromo — 5 — metoxihex — 2 — eno — 1,4 — diol



Solucion:

4 OH CHj3

3 5§ .1 B

a) H302 3 6/ CHj
0-CH,CH4

4 — etoxi — 5 - metiloct—6-en-3-o0l

OH
b)Hg4/1Br
3
5

3
O-CH, OH

1 — bromo — 5 — metoxihex — 2 — eno — 1,4 —diol
Rpta.: E

Los fenoles son sustancias con capacidad
antiséptica, por ello, se encontraban en los
jabones y desinfectantes, sin embargo, su uso
esta restringido por la continua investigacion de
posibles propiedades carcinogénicas.

Con respecto al siguiente derivado del fenol,
indique la alternativa que contiene su nombre en
forma correcta.

A) 3 — metil — 5 — isopropilfenol
B) 5 — etil — 3 — propilfenol OH
C) 3 — metil — 5 — propilfenol

D) 5 — etil — 3 — isopropilfenol
E) 3 — etil — 5 — isopropilfenol

Solucidén:

ISOPROPIL

3 - etil = 5 - isopropilfenol
Rpta.: E



5. Las reacciones quimicas en quimica organica muestran el comportamiento
oxido-reduccién muchas sustancias. Inicialmente se tiene un alambre de cobre y se
somete a calentamiento en un mechero Bunsen, para oxidarlo, luego se lo introduce en
una solucién de alcohol, se obtiene etanal o acetaldehido. La ecuacion quimica se
muestra a continuacion

CH3CH20Hac) + CuOys) =2 C2H4Oac) + Cus) + H20()

Al respecto, seleccione la alternativa que presente el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

I. EI CuO realiza un proceso de reduccion obteniéndose cobre metalico.
Il. ElI CH3CH20H realiza una oxidacion obteniendo un aldehido (C2H4O).
Ill. 92 g de etanol reacciona con 15,9 g de CuO para obtener 12,7 g de Cu.

Datos: P.F. (g/mol) CH3CH20H = 46 ; Cu=63,5; Cu0O =795
A) VFV B) FFV C) VVF D) VVV E)VTFF
Solucion:
I. Verdadero. El CuO realiza un proceso de reduccion obteniéndose cobre metalico.
Cu?* O) > Cu? (s) (proceso de reduccion)
Il. Verdadero. El CH3CH20H realiza una oxidacion obteniendo un aldehido (C2H40).
CHsCH20H > CHsCHO (C2H40).
etanol = etanal (reaccion de oxidacion)

lll. Verdadero. 92 g de etanol reacciona con 15,9 g de CuO para obtener 12,7 g
de Cu.
CHSCHon(ac) + CUO(S:I - CZH40(ac) + CU(S) + HzO(z)

46 getanol + 79,5gCuO > 63,5gCu

79,5 g Cu0
9,2 gramos etanol (m) = 15,9 g Cul
9,2 gramos etanol (—63’5 7.Cu ) = 12,7gLCn
' 46 g etanol ’

Rpta.: D

6. Elcinamaldehido es un compuesto organico que se produce naturalmente en la corteza
de los arboles de canela, siendo responsable de su sabor y olor.

O
N H

CINAMALDEHIDO




Al respecto, determine la alternativa que presente el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

|. La estructura presenta 10 electrones pi, y dos pares de electrones no enlazantes.
[I. El nombre del compuesto quimico es 3 — fenilprop — 2 — enal.
lll. La reduccion en su carbono 1 produce el 3 — fenilprop—2-en-1 - ol.

A) VFV B) FFV C) VVF D) VVV E) VFF

Solucion:

|.  Verdadero. La estructura presenta 10 electrones pi, y dos pares de electrones no
enlazantes.

Pares de e~ |
no enlazantes / O\

Il. Verdadero. El nombre del compuesto quimico es 3 — fenilprop — 2 — enal.

3 - fenilprop-2-enal

lll. Verdadero. La reduccion en su carbono 1, implica la formaciéon de un alcohol
primario, entonces, se produce el 3 — fenilprop—2—-en—-1 - ol.

FENIL OH

3 — fenilpropen—1-ol

Rpta.: D



7. Laribulosa tiene importancia bioquimica en los seres vivos, por ejemplo, el caso de la
fase oscura en la fotosintesis, se presenta la estructura de la ribulosa y sus derivados
a continuacion.

O OH
O, OH mp HO\P/O\)k/?\/O.\ _OH
Yo é,H d oH

(b) 5- FOSFATO RIBULOSA (c)

Al respecto, seleccione la alternativa que presente el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

La ribulosa es segun su estructura un carbohidrato o monosacarido de tipo
cetopentosa y su nombre es 1,3,4,5 — tetrahidroxipentan — 2 — ona.

La estructura quimica (a) posee en total diez pares de electrones no enlazantes.
La fosforilacion de (b) produce la estructura quimica (c), siendo conocido como el
1,5 — difosfato ribulosa.

A) VFV B) FFV C) VVF D) VVV E) VFF

Solucién:

Verdadero. La ribulosa es segun su estructura un carbohidrato o monosacarido de
tipo cetopentosa y su nombre es 1,3,4,5 — tetrahidroxipentan — 2 — ona.

@ OH

OH OH

1,3,4,5 - tetrahidroxipentan - 2 - ona

Verdadero. La estructura quimica (a) posee en total diez pares de electrones no
enlazantes.



o 1
"™ T H

lll. Verdadero. La fosforilacion de (b) produce la estructura quimica (c), siendo
conocido como el 1,5 — difosfato ribulosa.

oM -9 OH
HJ\/;\/ORP/OH = HO\P/O\/U\(?\/O\P/OH
OH (iJH d on Hd Yo OH d oH
(b) 5- FOSFATO RIBULOSA (c)

HOfF(O .ojR(OH
HT o d oH

1,5 - DIFOSFATO RIBULOSA

Rpta.: D

En el citoplasma de las células se desarrollan rutas metabdlicas, una de ellas es la
glucdlisis, proceso en la cual las moléculas complejas reaccionan y van obteniéndose
moléculas mas sencillas, a continuacion, se presenta una de las etapas

0
//
HO—P 0
| Son w0
H,C—0 =
? | OH
H O_H H,c=0 ,  CH,OH

—_—
OH  H -— H HO

OH OH OH
H OH OH H

GLUCOSA - 6 - FOSFATO FRUCTOSA - 6 - FOSFATO




Al respecto, seleccione la alternativa que presente el valor de verdad (V o F) de las
siguientes proposiciones:

|. La ecuacién mostrada corresponde a una reaccion de isomerizacion.
Il. La glucosa y fructosa son monosacaridos de seis carbonos (6C).
[ll. Ambas estructuras mostradas tienen grupos hidroxilo en los carbonos 1, 2, 3y 4.

A) VFV B) FFV C) VVF D) VVV E) VFF

Solucion:

|.  Verdadero. La ecuacion mostrada corresponde a una reaccion de isomerizacion.
Esto es por la formacién de fructosa a partir de la glucosa, y mantener la cantidad
de atomos en total.

Il. Verdadero. La glucosa y fructosa son monosacaridos de seis carbonos (6C). Son
carbohidratos o0 monosacaridos (en la figura estan enlazados a un grupo fosfato).

lll. Verdadero. Ambas estructuras mostradas tienen grupos hidroxilo en los carbonos
1,2,3y4.

Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

Los éteres tienen diferentes aplicaciones, por ejemplo, como anestésico local, usado
también en investigacion para desarrollar nuevos materiales. Respecto a los éteres,
seleccione la alternativa correcta.

A) Su grupo funcional caracteristico es el hidroxilo (~OH).

B) El CH3 — CH2 — O — CH2 — CHs es un éter asimétrico.

C) Sus moléculas se unen mediante fuerzas puente de hidrogeno.
D) El nombre comun de CH3 — CHz — O — CHs es etil metil éter.
E) El CH3 — CH2 — O — CHs es un éter simétrico.



Solucion:

A) Incorrecto. Los éteres presentan el grupo funcional oxi (— O —) en sus estructuras
organicas.

B) Incorrecto. El CHs — CHz2 — O — CH2 — CHs es un éter simétrico.

C) Incorrecto. No poseen caracteristicas estructurales para realizar dichos enlaces
(enlace de hidrégeno), sus moléculas se unen principalmente mediante fuerzas
dipolo - dipolo

D) Correcto. El nombre comun de CHs — CH2 — O — CHs es etil metil éter.

E) Incorrecto. El CHs — CH2 — O — CHs es un éter asimétrico.

Rpta.: D

Los compuestos organicos como los éteres pueden contener hal6genos, empleandose
en la fabricacién de agentes anestésicos. A continuacion, se presenta la estructura
organica de uno de tipo halogenado, al respecto, seleccione la alternativa que contiene
su nombre respectivo.

F
|
CH3—CI-!—CH2—(I:H—CH3
i
CH3-CHy-CH2
A) 4 — fluoro — 2 — propoxipentano B) 2 — fluoro — 4 — propilpentano
C) 4 — fluoro — 1 — propoxipentano D) 1 — fluoro — 4 — propoxipentano

E) 2 - fluoro - 4 - propoxipentano

Solucion:

fldor

1 21 3 4 5
CH3—CH—CH2-CI2H—CH3

propoxi c,)
CH3-CH2-CHap

2 — fluoro - 4 — propoxipentano

Rpta.: E

Los alcoholes cuya solubilidad depende de su masa molar y del numero de grupos
hidroxilo, ademas presentan diversidad de aplicaciones, por ejemplo, el ciclohexanol se
emplea en la fabricaciéon de barnices y el etano — 1,2 — diol se usa como anticongelante.
Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I. El ciclohexanol es clasificado como un alcohol secundario.
Il. El etano — 1,2 — diol es soluble en agua y es un poliol.
lll. Entre sus moléculas predominan la fuerza intermolecular puente de hidrégeno.

A) VVF B) FVV C) VFF D) VVV E) FVF



1.

Solucion:

Verdadero. El ciclohexanol es un alcohol secundario (carbono enlazado al grupo
OH es secundario).
OH

Verdadero. El etanodiol es soluble en agua por ser una molécula polar, y se puede
clasificar como un poliol.

CH,—CH,

|

OH OH

Verdadero Las moléculas de un alcohol debido a que presentan el grupo —OH, es
decir, el grupo hidroxilo, presentan fuerzas intermoleculares de tipo puente
hidrégeno (enlace de hidrogeno), dipolo—dipolo y fuerzas de London.

Rpta.: D

Se produce la oxidacion de un compuesto organico utilizando un agente oxidante
adecuado, segun se muestra en la siguiente ecuacion:

OH  CHj3
| i [o]
CH3—CH—(|3H—CH—CH3 —
CHj
(a) (b)

Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

El nombre del compuesto (a) es 3,4 — dimetilpentan — 2 — ol.
El compuesto (a) se clasifica como un alcohol secundario.
El producto formado (b) es un compuesto organico de tipo cetona.

A) VFV B) VFF C) VVV D) FVV E) FFV

Solucion:

R A 0 hs
0
CH3—CH-(I'JH-CH-CH3 ——> CH3-CH-CH-CH-CH3
I
CH3 CHj

(@) (b)




|.  Verdadero. El nombre del compuesto (a) es 3,4 — dimetilpentan — 2 — ol.
Il. Verdadero. El compuesto (a) se clasifica como un alcohol secundario.
lll. Verdadero. El compuesto (b) es una cetona.
Rpta.: C

Los fenoles siendo derivados del benceno, son estudiados para analizar si son
cancerigenos. A continuacion, se muestra la siguiente estructura quimica:

OH

Con respecto al siguiente derivado del fenol, indique la alternativa que contiene su
nombre en forma correcta.

A) 5 — sec — butil — 3 — metilfenol

B) 3 — sec — butil — 5 — etilfenol

C) 5 — sec — butil — 3 — etilfenol

D) 5 — metil — 3 — sec — butil — metilfenol
E) 3 - sec - butil = 5 - metilfenol

Solucion:

sec - butil

3 - sec — butil = 5 — metilfenol
Rpta.: E



Los aldehidos y las cetonas son compuestos organicos con un grupo caracteristico,
este grupo funcional es el que determina en gran medida las propiedades quimicas de
estos compuestos. Seleccione la secuencia correcta de verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones:

I.  Su grupo funcional es el carbonilo y su carbono presenta hibridacion sp2.
Il. El carbono del grupo funcional tiene una geometria trigonal plana.
lll. Si su carbono es primario corresponde a la funcion conocida como aldehido.

A) FVF B) VVF C) FWV D) VFV E) VWV

Solucioén:
Grupo carbonilo:

i
AL

|. Verdadero. El carbono del grupo carbonilo forma un enlace doble con el oxigeno,
lo cual indica que presenta una hibridacion del tipo sp2.
Il. Verdadero. El carbono presenta hibridacion sp? (grupo carbonilo), por lo tanto,
posee una geometria plana triangular.
lll. Verdadero. Si su carbono es primario es un aldehido.
Rpta.: E

Biologia
EJERCICIOS DE CLASE

Un estudiante le preguntd a su profesor de biologia por qué algunas personas tienen

menos vello corporal. El profesor devolvié la pregunta pidiendo al alumno que buscara

una posible justificacién. Entonces, el aprendiz respondié que esto probablemente

sucede porgue las personas no necesitan vellos o pelos para mantenerse abrigadas,

pues hay prendas que pueden cumplir esta funcién. El maestro, al escuchar esta

respuesta, puede utilizarla para ejemplificar la idea evolutiva de:

A) Lamarck, es posible relacionarlo con la hipétesis del uso y desuso de las partes.

) Lamarck, es posible relacionarlo con la teoria de la seleccion artificial.

) Darwin, quien describi6é que el ambiente induce cambios en el organismo.

) Darwin, quien explico la evolucion de los seres vivos a través de la ley del uso y
desuso.

E) Mendel, quien demostr6 mediante calculos genéticos como aparecen las

caracteristicas.

o0Om@



Solucion:
El estudiante menciont que la falta de vello corporal podria deberse al hecho de que
las personas no necesitan vello para mantenerse abrigadas, ya que existen prendas
que cumplen esta funcion. Esta perspectiva se relaciona con la teoria de Lamarck,
especificamente con la hipétesis del uso y desuso de partes, en la que argumentaba
que los 6rganos que no se usaban se atrofiaban con el tiempo, mientras que los 6rganos
en uso se fortalecian.

Rpta.: A

Analice las siguientes figuras, que ilustran los miembros anteriores de algunos
vertebrados.

reiélago

https://images.app.goo.gl/s5zFxcYEAS5YcRgWe6

Se puede afirmar que estos 6rganos

A) poseen diferentes funciones y por tanto diferentes origenes embrionarios.
B) presentan parentesco evolutivo, porque tienen el mismo origen embrionario.
C) tienen origenes embrionarios diferentes, lo que revela parentesco evolutivo.
D) son analogos y pueden ejemplificar parentesco evolutivo.
E) son homologos y puede entenderse que no tienen relacion evolutiva.
Solucion:
Las estructuras homologas son estructuras similares en diferentes organismos que
cumplen diferentes funciones, pero provienen de un ancestro comun.
Rpta.: B

Muchas revistas y articulos no cientificos nos muestran esta imagen del origen del
hombre.

https://images.app.goo.gl/XEs1BUvxFD1FHM32A



De acuerdo con los conocimientos biolégicos sobre el origen del ser humano, es verdad
que

A) el hombre se origind a partir de los monos, por lo tanto, la representacion es
correcta.

B) la evidencia molecular indica que el hombre y los monos son la misma especie.

C) las proteinas de mono y humana son idénticas, lo que indica que pertenecen a la
misma familia.

D) los antiguos primates bajaron del arbol y se convirtieron en humanos.

E) el hombre y los monos tienen un ancestro en comun.

Solucion:
Todos los hominidos y los monos actuales provienen de un mismo ancestro comun, por
lo cual ninguno desciende del otro.

Rpta.: E

Selecciona la afirmacién que corresponde a la teoria de Darwin sobre la evolucién.

A) Los cambios evolutivos en los seres vivos ocurren siguiendo un patrén constante a
partir de un ancestro comun.

B) La teoria de la evolucion por seleccion natural explica los cambios y adaptaciones
evolutivas.

C) Darwin utilizé la herencia mendeliana y la seleccion natural para respaldar su teoria.

D) Con el tiempo, las especies se transforman en otras especies, seleccionadas por
mutaciones sucesivas.

E) Se fundament6é en que los cambios aparecen y se heredan inmediatamente a la
descendencia.

Solucioén:
La teoria de la evolucion por seleccion natural, propuesta por Darwin, explica los
cambios y adaptaciones evolutivas. Este concepto se basa en que los individuos mas
aptos pueden adaptarse mejor a su entorno, sobreviviendo y transmitiendo sus
caracteristicas a las generaciones futuras.

Rpta.: B

Analiza las siguientes afirmaciones sobre la teoria del naturalista Jean—Baptiste
Lamarck (1744-1829) y elige la opcidn correcta.

I. Enlapublicacién Zoological Philosophy (Philosophie Zoologique) de 1809, Lamarck
argumentd que las especies cambian con el tiempo y se transforman en otras
especies.

Il. La especie cambia debido a algin mecanismo desconocido dentro del organismo
que lo lleva a producir descendencia ligeramente diferente a ella.

lll. Lamarck sugiri6 que una especie podria transformarse si las modificaciones
adquiridas individualmente fueran heredadas por la descendencia del individuo.

Al Ly il B) 1y il C) iy il D)lyll E) Solo |



Solucion:

I. Enlapublicacion Zoological Philosophy (Philosophie Zoologique) de 1809, Lamarck
argumentd que las especies cambian con el tiempo y se transforman en otras
especies. (VERDADERO)

Il. La especie cambia debido a algun mecanismo desconocido dentro del organismo
que lo lleva a producir descendencia ligeramente diferente a ella. (VERDADERO)

lll. Lamarck sugiri6 que una especie podria transformarse si las modificaciones
adquiridas individualmente fueran heredadas por la descendencia del individuo.
(VERDADERO)

Rpta.: A

Relacione los autores de las principales hipétesis sobre el origen de la vida.

Jan Baptiste Van Helmont
Francesco Redi

Louis Pasteur

Aleksandr lvanovich Oparin
Stanley Miller

1 ) o

() Apoyo a la biogénesis, realizé un experimento donde colocé comida en varios
vasos y dejo algunos cerrados con una gasa y otros abiertos: en los cerrados las
moscas no aparecian.

() Hervia un caldo de carne y almacenaba el liquido estéril por un tiempo
determinado en un recipiente que solo permitia la entrada de aire, pero no de
polvo, demostrando asi que en el aire habia microorganismos.

() Partidario de la teoria de la abiogénesis, creia que cuando se escurre la ropa
interior sucia, la levadura escurrida de la ropa recubre el trigo y lo transforma en
ratones.

() Recreo, en el laboratorio, las condiciones de la atmosfera primitiva dentro de un
globo de vidrio, sometido a altas temperaturas y constantes descargas eléctricas.
Después de cierto tiempo, observé la acumulaciéon de aminoacidos en el interior
del globo.

() Lanzé la hipétesis de que la vida se origind a partir de la combinaciéon de gases
existentes en la atmdsfera primitiva que, bajo la accion de descargas eléctricas y
rayos ultravioleta, formarian estructuras quimicas complejas, conocidas hoy como

aminoacidos.
A)5,4,3,2,1 B)4,5,2, 1.3 G2 3,1:8. 4
D)2,1,3,4,5 E)1,3,5,2,4
Solucion:

Francesco Redi demostré que las larvas venian de moscas que depositaban sus
huevos en la carne, Louis Pasteur esterilizo el caldo de cultivo al cual colocé un cuello
largo para evitar la contaminacion por microorganismos. Oparin mencioné que después
de los compuestos organicos estos formarian micelas que eran agregados moleculares
de constitucion quimica al cual denominé coacervado. Finalmente, Stanley Miller disefd
un aparato para simular las condiciones de la tierra primitiva y sustentar la hipétesis de
Oparin.

Rpta.: C



El cientifico ruso Aleksander |. Oparin en el siglo XX, planteé sus ideas sobre como se
habia originado la vida en la tierra. ¢ Cual de las siguientes alternativas esta de acuerdo
con las ideas de Oparin?

A) La atmdésfera primitiva estaba formada predominantemente por Oz, CHs y NHs.

B) Los coacervados constituyen un sistema de moléculas organicas semi aisladas del
medio ambiente, pero sin vida.

C) La capa de ozono, muy densa en aquella época, proporcionaba proteccion a las
moléculas sintetizadas.

D) Los primeros seres vivos formados eran simples y no tenian membranas.

E) Lamayor parte de la energia para la formaciéon de moléculas mas complejas provino
de erupciones volcanicas.

Solucion:

Oparin propuso la teoria quimiosintética, la cual se llevo a cabo en tres etapas, donde
la primera ciertas moléculas organicas predominaban en el mar primitivo, la segunda
algunas moléculas adquirieron funciones cataliticas para resistir los cambios
ambientales y |a tercera aparece la organizacion molecular que implicada la capacidad
de autorregulacion de los sistemas vivientes.

Rpta.: B

Hasta mediados del siglo XVII se creia que los gusanos nacian espontaneamente en la
carne putrefacta. La hipdtesis de que los gusanos nacian a partir de huevos
depositados por moscas y no por generacion espontanea fue propuesta por

A) Robert Hooke. B) Luis Pasteur.
C) Antonie van Leeuwenhoek. D) Francisco Redi.
E) Lazaro Spallanzani.

Solucion:

Francisco Redi demostro que las larvas aparecian por la descomposicion de la carne y
que las moscas dejaban sus huevos puestos.
Rpta.: D

Las enzimas pancreaticas tienen pequenas variaciones de aminoacidos entre las
especies de primates mas cercanas. La enzima digestiva «X» en los humanos presenta
130 aminoacidos, en el chimpancé presenta 128 aminoacidos y en gorilas,
110 aminoacidos. De acuerdo con lo descrito, hay mayor parentesco evolutivo entre las
enzimas de humanos y chimpanceés. ;Qué tipo de evidencia se ha empleado?

A) Genética B) Embriologia comparada
C) Bioguimica comparada D) Organos homaélogos
E) Paleontologia

Solucion:

La comparacion de secuencias de aminoacidos, tanto en numero como en el orden de
los aminoacidos, corresponde a la bioquimica comparada.
Rpta.: C



10.

11.

12.

13.

Entre las diferentes especies del género Homo, se sabe que una de ellas migro fuera
del continente africano y otra destaco por ser la primera en usar herramientas. Elija la
alternativa que menciona a estos hominidos en el orden del texto.

A) Homo habilis — Homo erectus B) Homo erectus — Homo sapiens
C) Homo habilis — Homo erectus D) Homo erectus — Homo habilis
E) Homo neanderthalensis — Homo sapiens

Solucion:

El género Homo aparece en el sur africano, donde Homo habilis ya puede caminar de
forma erguida, puede hablar, construye casas y fabrica herramientas, pero se situa en
Africa. Posteriormente, hace su apariciéon Homo erectus que descubre el fuego y emigra
al Asia, Europa y Oceania.

Rpta.: D

Carl Woese propuso clasificar las formas de vida en tres dominios. jEn qué se
asemejan el dominio arquea con el dominio eucariota?

A) Pertenecen al dominio procariota. B) Poseen una envoltura nuclear.
C) Carecen de peptidoglicano. D) Poseen organelas membranosas.
E) Presentan ADN con histonas

Solucién:
En el proceso evolutivo es muy probable que entre los eucariotes y arqueas haya
existido un ancestro comun, debido a algunas semejanzas detectadas a nivel de la
comparacion de las secuencias de acidos nucleicos y de algunas caracteristicas
estructurales como la carencia de péptidoglicano.

Rpta.: C

En la compleja tarea de ordenar y clasificar a los seres vivos, la taxonomia desempena
un papel crucial al tener en cuenta las diferencias y semejanzas entre ellos. ¢ Cual de
las siguientes opciones presenta el orden correcto de algunos grupos taxonémicos?

A) Filo — Género — Orden — especie B) Reino — Clase — Filo — Género
C) Orden — Clase — Género — especie D) Reino — Clase — Familia — especie
E) Familia — Filo — Genero — especie

Solucion:
Las principales categorias taxondémicas en orden jerarquico son: Reino-Phylum-Clase-
Orden-Familia-Género-especie.

Rpta.: D

En un esfuerzo por uniformizar la nomenclatura de las especies en todo el mundo, se
crearon los nombres cientificos basados en el sistema binomial de Carl Linneo, que
sigue estrictas normas. ¢Cual de las siguientes opciones presenta el nombre cientifico
correctamente escrito?

A) Thunnus albacares B) Thunnus Albacares C) thunnus albacares
D) Thunnus albacares E) THUNNUS albacares
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Solucion:

Dentro de las nhormas para la correcta escritura del nombre cientifico esta que la primera
letra de la primera palabra va siempre en mayuscula, mientras que la primera letra de la
segunda palabra va siempre en minuscula. Ademas, la forma correcta de resaltar el
nombre cientifico en un texto impreso es utilizar el estilo de fuente cursiva, mientras que
en escritura a mano las formas de resaltado son en negrita o subrayado (cada palabra
de manera independiente), pero nunca las tres opciones juntas. Thunnus albacares es
un tipo de atun que se encuentra en aguas abiertas de mares tropicales y subtropicales.

Rpta.: A

El cambio climatico esta originando que muchas especies se extingan en corto tiempo.
Las sobrevivientes aun deben competir con la expansion humana limitando los
ambientes donde puedan desarrollarse. En caso de que los seres humanos nos
extinguiéramos de un momento a otro, al igual que otras especies, ;qué evento
evolutivo se llevaria a cabo posteriormente?

A) Radiacién adaptativa B) Extincion en masa C) Especiacion
D) Aislamiento geografico E) Migracion
Solucion:

A lo largo de la historia evolutiva han sucedido fenémenos naturales que han causado
la desaparicion de muchas especies, esto se considera como extincion en masa, luego
de este evento sucede una gran aparicion de especies nuevas, a esto se le conoce
como radiacion adaptativa.

Rpta.: A

En un remoto bosque, los cientificos observaron como pequenos cambios sutiles se
producian en una poblacién de mariposas a lo largo del tiempo, como la variacién en el
color de las alas. Paralelamente, en una vasta llanura, se documento el surgimiento de
nuevas especies de mamiferos a lo largo de milenios. ¢ Cual de las siguientes opciones
describe correctamente estos procesos evolutivos respectivamente?

A) La microevolucion es el proceso por el cual los organismos sufren pequenos
cambios en el tiempo, y la macroevolucion son cambios evolutivos grandes como
la generacion de especies nuevas generando especiacion.

B) La microevolucion es el proceso por el cual el mas fuerte sobrevive generando una
nueva especie en un tiempo corto.

C) La macroevolucion son cambios evolutivos grandes, y la microevoluciéon genera en
un tiempo corto especies adaptadas al medio ambiente.

D) La microevolucion genera especies adaptadas al medio ambiente, y la
macroevolucion es el proceso por el cual los organismos sufren pequenos cambios
en el tiempo.

E) La macroevolucion genera en un tiempo corto especies adaptadas al medio
ambiente, y la microevolucién es el proceso por el cual el mas fuerte sobrevive
generando una nueva especie.

Solucion:

La microevolucion se refiere a cambios en las poblaciones a lo largo del tiempo, como la
variacion genética. La macroevolucién, en cambio, involucra cambios evolutivos a gran
escala, como la formacién de nuevas especies a través de procesos como la especiacion.

Rpta.: A





